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Kallelse Kommunfullmäktige
2025-10-09

Dagordning

Förslag till beslut

1 Upprop

Formalia

2 Val av två justerare att justera sammanträdets 
protokoll

Utses

3 Fastställande av dagordning Fastställs

Information

4 Information från kommunstyrelsens ordförande Antecknas

5 Information från Soltak AB Antecknas

Inkomna motioner, interpellationer och frågor

6 KS2025/1882-1 Interpellation - Vattendrag och kustmiljö i Kungälv 
- Anders Åkerström (C)

Antecknas

7 KS2025/1883-1 Interpellation - Förebyggande av 
åldersdiskriminering inom kommunens 
arbetsgivaransvar - Anders Åkerström (C)

Antecknas

8 KS2025/1875-1 Motion öppna upp Nordre Älv vid Komarken - 
Liberalerna

Remitteras

9 KS2025/1876-1 Motion Bevarande av grönområdena runt 
Kungälvs sjukhus för framtida utbyggnad - 
Liberalerna

Remitteras

10 KS2025/1877-1 Motion Bevara Kungälvs folkpark för framtiden - 
Liberalerna

Remitteras

11 KS2025/1878-1 Motion Namnändring av Rollsbo industriområde 
till Rollsbo företagspark - Liberalerna

Remitteras

12 KS2025/1879-1 Motion om att utveckla en gästhamn vid Bohus 
fästning - Centerpartiet

Remitteras

13 KS2025/1880-1 Motion Bro som ersätter Kornhallsfärjan - 
Liberalerna

Remitteras

14 KS2025/1881-1 Motion Skapa en återkommande sommaraktivitet 
som stärker Kungälv - Liberalerna

Remitteras
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Svar på motioner

15 KS2024/1468-3 Svar på motion angående möjlighet för 
pedagogisk personal och övrig personal att köpa 
mat i skolmatsalen

Beslut

Ärenden från kommunfullmäktiges 
beredningar

16 KS2025/0427-2 Beredningsskrivelse - Policy för kommunala 
förskolegårdar i Kungälvs kommun

Beslut

Ärenden från kommunstyrelsen

17 KS2025/1572-1 Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel Beslut

18 KS2025/1573-1 Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om 
åtgärder mot förorening från fartyg

Beslut

19 KS2025/1574-1 Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt 
strålskyddslagen

Beslut

20 KS2025/1714-1 Sammanträdestider 2026 Beslut



2 Val av två justerare att justera sammanträdets protokoll

Denna behandling '2 Val av två justerare att justera sammanträdets protokoll

' har inget tjänsteutlåtande.



3 Fastställande av dagordning

Denna behandling '3 Fastställande av dagordning

' har inget tjänsteutlåtande.



4 Information från kommunstyrelsens ordförande -   :

Denna behandling '4 Information från kommunstyrelsens ordförande' har inget tjänsteutlåtande.



5 Information från Soltak AB -   :

Denna behandling '5 Information från Soltak AB' har inget tjänsteutlåtande.



6 Interpellation - Vattendrag och kustmiljö i Kungälv - Anders Åkerström (C) - KS2025/1882-1 Interpellation - Vattendrag och kustmiljö i Kungälv - Anders Åkerström (C) : Interpellation - Vattendrag och kustmiljö

Centerpartiet Kungälv

Interpellation - Vattendrag och kustmiljö i Kungälv 
Till kommunstyrelsens ordförande eller ordföranden i Miljö- och byggnadsnämnden

Bakgrund

Kungälvs kommun har länge uttryckt en vilja att ta ansvar för våra vattendrag och vår 
havsmiljö. Fiskevårdsplanen från 2020, tillsammans med övergripande visioner såsom 
"Kungälv 2030 – för ett levande hav", visar att det finns både engagemang och ambitioner 
inom kommunen för att värna den biologiska mångfalden och förbättra vattenmiljön.

Sedan 2020 har många samhällsområden påverkats av pandemin, omställningskrav och 
ekonomiska prioriteringar. Samtidigt är frågorna om vattenkvalitet, öringsbestånd och 
kustens hälsa fortsatt viktiga, både för ekosystemen och för människor som lever, fiskar och 
vistas i vår kommun.

Jag är därför nyfiken på hur detta arbete utvecklats de senaste åren, och hur vi tillsammans 
kan ta nästa steg framåt. Det finns många aktörer, som föreningar, fastighetsägare, skolor 
och naturvårdare, som gärna bidrar när riktning och möjligheter tydliggörs.

Interpellationsfrågor

Med detta som bakgrund vill jag ställa följande frågor:
1. Hur har kommunens fiskevårdsplan från 2020 följts upp och vilka åtgärder har 

genomförts i kommunens vattendrag under perioden 2022–2025?
2. Finns det en uppdaterad sammanställning över vilka av kommunens vattendrag 

som inventerats eller restaurerats de senaste åren och i så fall vilka?
3. Vilka delar av visionen om ett levande hav har hittills konkretiserats i form av 

uppstartade eller genomförda projekt, samverkan med olika aktörer eller initierad 
planering? 

4. Vilka resultat går att redovisa från t.ex. påbörjad planering eller initierade projekt?
5. Finns det tankar om att samla eller vidareutveckla det lokala arbetet kring 

vattenmiljöer, till exempel genom en ny handlingsplan, samråd eller förstärkt 
samverkan med lokala aktörer?

Att arbeta med naturvärden, vatten och ekologi är en långsiktig uppgift som ofta sker steg 
för steg. Just därför är det viktigt med kontinuitet, synlighet och gemensamt 
ansvarstagande. Jag tror att Kungälvs kommun har goda förutsättningar att både inspirera 
och samordna ett sådant arbete.

Centerpartiet i Kungälv
Anders Åkerström 



7 Interpellation - Förebyggande av åldersdiskriminering inom kommunens arbetsgivaransvar - Anders Åkerström (C) - KS2025/1883-1 Interpellation - Förebyggande av åldersdiskriminering inom kommunens arbetsgivaransvar - Anders Åkerström (C) : Interpellation Åldersdiskriminering Kungälv

Centerpartiet Kungälv

Interpellation

Förebyggande av åldersdiskriminering inom kommunens 
arbetsgivaransvar

Till Kommunstyrelsens ordförande 

Bakgrund

Åldersdiskriminering i arbetslivet är ett utbrett men ofta förbisett problem. Enligt 
Diskrimineringsombudsmannen drabbar det både äldre och yngre, men särskilt personer 
över 55 år, som ofta möter hinder vid rekrytering, kompetensutveckling och 
karriärplanering.

Kungälvs kommun är en stor arbetsgivare och har som jag ser det ett ansvar att gå före och 
vara en förebild inom kommunen gentemot andra arbetsgivare. För att möta framtidens 
kompetensförsörjning och ta tillvara allas potential behöver kommunen därför aktivt 
motverka åldersnormer som kan påverka interna processer negativt utifrån ett 
åldersperspektiv. Med detta i åtanke så ser vi ett behov av tydliga riktlinjer och åtgärder för 
att säkerställa ett åldersinkluderande arbetsliv inom kommunens organisation.

Med detta som bakgrund vill jag ställa följande frågor:
1. Har kommunen idag någon specifik strategi eller policy för att motverka ålders-

diskriminering i sin roll som arbetsgivare?
2. Hur säkerställs det att ålder omfattas i kommunens jämställdhets- och mångfaldsarbete, 

inklusive att uppföljning sker?
3. Har kommunen genomfört någon kartläggning av hur ålder påverkar rekrytering, 

kompetensutveckling och befordran inom kommunens verksamheter?
4. Kan kommunen överväga att införa särskilda insatser som t.ex.  mentorsprogram, 

kompetensutveckling för seniora medarbetare eller utbildningsinsatser för chefer om 
åldersnormer?

Vi medverkar gärna i en aktiv dialog och planering för konkreta steg, för att säkerställa att 
Kungälv är en inkluderande arbetsgivare, för alla åldrar.

Centerpartiet i Kungälv
Anders Åkerström 
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Centerpartiet Kungälv



8 Motion öppna upp Nordre Älv vid Komarken - KS2025/1875-1 Motion öppna upp Nordre Älv vid Komarken - Liberalerna : Motion till Kungälvs kommunfullmäktige Komarken

Motion till Kungälvs kommunfullmäktige

Öppna upp mot Nordre Älv vid Komarken

Kungälv – staden vid älven
Kungälv har alltid formats av sitt vatten. Nordre Älv är en av våra största tillgångar – en
kraftfull naturresurs, en plats för rekreation och en identitetsskapare för hela staden. Men i
dag går vi ofta miste om denna tillgång. Älven vid Komarken är till stor del dold bakom tät
vegetation, sly och vass, och den naturliga kontakten med vattnet uteblir.

Vi i Liberalerna vill förändra detta. Vi vill att älven ska vara mer än något vi ser på håll – den
ska vara en självklar del av invånarnas vardag.

En mötesplats vid vattnet
Genom att öppna upp mot Nordre Älv kan vi skapa en levande, trygg och attraktiv mötesplats
för människor i alla åldrar. Med röjda siktlinjer, fler bänkar och bord längs promenadstråket
och en boulebana som lockar till aktivitet, kan vi förvandla en undanskymd plats till en
pulserande knutpunkt för gemenskap.

Detta är mer än en estetisk förbättring. Det handlar om folkhälsa, trivsel och stolthet. När
människor möts, rör sig och vistas nära vatten skapas livskvalitet – och Kungälvs identitet
som staden med närhet till älven förstärks ytterligare.

Yrkande
Vi yrkar att kommunfullmäktige beslutar att uppdra åt berörd förvaltning att:

1. Röja sly, vass och annan vegetation som skymmer utsikten mot Nordre Älv vid
Komarken.

2. Placera ut fler bänkar och bord längs promenadstråket vid älven.
3. Anlägga en boulebana eller liknande aktivitetsyta för att skapa naturliga mötesplatser

vid vattnet.

Liberalerna i Kungälv

Thomas Loong

Medförfattare Christina Ling Larsson och Leif Thoren



9 Motion Bevarande av grönområdena runt Kungälvs sjukhus för framtida utbyggnad - Liberalerna - KS2025/1876-1 Motion Bevarande av grönområdena runt Kungälvs sjukhus för framtida utbyggnad - Liberalerna : Motion till kommunfullmäktige i Kungälv Kungälvs sjukhus

Motion till kommunfullmäktige i Kungälv

Bevarande av grönområdena runt Kungälvs sjukhus för framtida utbyggnad

Kungälv och Västra Götaland växer befolkningsmässigt och kommer att fortsätta göra det
under många år framöver. Med en växande befolkning ökar också behovet av vårdresurser.
Kungälvs sjukhus spelar en central roll i vår region, och det är viktigt att långsiktigt säkra dess
utvecklingsmöjligheter.

De grönområden som finns runt Kungälvs sjukhus bör därför bevaras för att möjliggöra
framtida utbyggnad av vårdinrättningen. Om dessa ytor i stället exploateras för andra ändamål
riskerar vi att i framtiden begränsa sjukhusets kapacitet och utvecklingsmöjligheter.

Förslag till beslut;
Att Kungälvs kommun verkar för att grönområdena runt Kungälvs sjukhus reserveras, för att
marken kan användas för framtida utbyggnad av sjukhuset vid behov.

För Liberalerna i Kungälv

Thomas Loong



10 Motion Bevara Kungälvs folkpark för framtiden - Liberalerna - KS2025/1877-1 Motion Bevara Kungälvs folkpark för framtiden - Liberalerna : Motion till kommunfullmäktige Folkpark

Motion till kommunfullmäktige

Bevara Kungälvs folkpark för framtiden

Kungälvs folkpark är en del av vårt gemensamma kulturarv och en viktig mötesplats för
föreningsliv, musik, kultur och social gemenskap. Folkparken har under generationer varit en
plats där människor kunnat samlas över ålders- och samhällsgränser, och den rymmer både
historiska värden och framtida möjligheter.

I en tid då behovet av öppna mötesplatser och inkluderande kulturmiljöer ökar, är det av
största vikt att kommunen tar ansvar för att bevara och utveckla Kungälvs folkpark. Om
parken skulle försvinna eller förfalla riskerar vi att förlora en del av vår lokala identitet och ett
stycke levande kulturhistoria.

Vi menar att Kungälvs folkpark ska utvecklas som en plats för både kulturarrangemang,
föreningsliv och spontana möten. Genom att kombinera varsamt bevarande av byggnader och
miljöer med nya möjligheter till aktiviteter kan parken fortsätta att vara en tillgång för
kommunens invånare långt in i framtiden.

Liberalerna föreslår därför att kommunfullmäktige beslutar:

1. Att Kungälvs folkpark ska bevaras och skyddas som en kulturhistoriskt värdefull plats.
2. Att kommunen tar fram en långsiktig plan för underhåll, utveckling och användning av

Kungälvs folkpark i dialog med föreningsliv, kulturaktörer och invånare.
3. Att möjligheter till samfinansiering genom exempelvis kulturstöd, samarbeten och

externa bidrag utreds för att säkra parkens framtid.

För Liberalerna
250917

Thomas Loong

Medförfattare Matilda Jansson



11 Motion Namnändring av Rollsbo industriområde till Rollsbo företagspark - Liberalerna - KS2025/1878-1 Motion Namnändring av Rollsbo industriområde till Rollsbo företagspark - Liberalerna : Motion till kommunfullmäktige Rollsbo företagspark

Motion till kommunfullmäktige

Namnändring av Rollsbo industriområde till Rollsbo företagspark

Bakgrund
Rollsbo industriområde har under lång tid varit en viktig plats för företagande i kommunen. I
takt med att området vuxit och utvecklats har verksamheterna blivit mer mångsidiga. Här
finns idag inte enbart traditionell industri, utan även handel, logistik, serviceföretag och
kontor. Benämningen industriområde speglar därför inte längre den verklighet som möter
företag, besökare och invånare.

Motivering
För att bättre beskriva områdets mångfald och samtidigt stärka dess attraktivitet föreslår vi en
namnändring till  Rollsbo företagspark.

Modernisering och attraktivitet:  Benämningen företagspark ger ett mer
inkluderande och nutida intryck. Det signalerar mångfald och bredd i näringslivet,
vilket stärker områdets attraktionskraft för nya etableringar.
Rättvisande beskrivning:  Eftersom en stor del av företagen inte bedriver industriell
verksamhet blir den nya benämningen mer representativ för den verklighet som råder.
Platsens varumärke:  En namnändring kan bidra till att stärka bilden av Rollsbo som
ett dynamiskt och mångsidigt centrum för företagande.
Bättre kommunikation:  För besökare, kunder och nya företag blir det tydligare att
området omfattar mer än industri.

En namnändring är en enkel men viktig åtgärd för att anpassa bilden av Rollsbo till nutidens
och framtidens näringsliv.

Yrkande
Med anledning av ovanstående föreslås att kommunfullmäktige beslutar:

1. Att Rollsbo industriområde officiellt byter namn till  Rollsbo företagspark.
2. Att kommunen i samverkan med berörda aktörer säkerställer en smidig övergång med

tydlig information.

Liberalerna

Thomas Loong

250918



12 Motion om att utveckla en gästhamn vid Bohus fästning - Centerpartiet - KS2025/1879-1 Motion om att utveckla en gästhamn vid Bohus fästning - Centerpartiet : Motion om att utveckla en gästhamn vid Bohus fästning - Centerpartiet

Centerpartiet Kungälv

Motion om att utveckla en gästhamn vid Bohus fästning

Bakgrund och motiv
Göta kanal och Göta älv är bland Sveriges största turistleder för fritidsbåtar och lockar varje 
år tusentals svenska och internationella besökare. Under 2024 passerade uppskattningsvis 
2000–2500 fritidsbåtar Göta älv och därmed Kungälv, varav merparten under 
sommarmånaderna maj till september. Det motsvarar flera hundra båtar varje månad som 
bokstavligen passerar vår stad.

I dagsläget saknas dock en modern och välutrustad gästhamn i Kungälv. De befintliga 
bryggorna vid Fars Hatt är visserligen utmärkta som gästhamn på sjökort, men de erbjuder 
varken el, vatten eller tillräcklig trygghet för att vara attraktiva för båtresenärer. 
Flytbryggan vid Fästningsholmen är också otillräcklig och saknar nödvändiga faciliteter.

Detta innebär att Kungälv idag missar en betydande turistresurs. Med en trygg och 
välplanerad gästhamn kan vi skapa förutsättningar för att locka fler besökare till våra 
caféer, restauranger, butiker och sevärdheter, inte minst Bohus fästning. En gästhamn 
skulle också ge ett lyft för Kungälvs profil som attraktiv besöksstad vid älven.

I visionsskisserna för Kexstaden finns en småbåtshamn inritad. Det är viktigt att denna 
planering tar hänsyn till de faktiska förutsättningarna, bland annat Bohusbrons begränsade 
segelfria höjd, strömmar i älven samt behovet av säker förtöjningsplats. En placering 
uppströms bron bedöms som mest lämplig, men även nedströms kan vissa gästplatser 
utvecklas.

För att möta framtidens behov bör gästhamnen utrustas med moderna faciliteter såsom 
elstolpar, vattenposter och gärna även en snabbladdare för elbåtar. Betalning kan ske via 
betalautomat eller digital lösning, liknande många andra hamnar i landet. I anslutning till 
gästhamnen kan service såsom toaletter och dusch tillhandahållas i samarbete med 
befintliga aktörer, exempelvis vandrarhem.

Om kommunen inleder planeringen nu finns möjligheten att redan till säsongen 2026 kunna 
erbjuda en välkomnande och funktionell gästhamn.

Yrkanden
Mot bakgrund av ovan föreslås kommunfullmäktige besluta:

1. Att kommunen utreder möjlig placering av en gästhamn i anslutning till Bohus 
fästning, med beaktande av älvens förutsättningar och framtida utveckling av 
Kexstaden.

2. Att utredningen särskilt analyserar behov av faciliteter såsom el, vatten, 
snabbladdare för elbåtar, samt tillgång till toaletter och dusch.
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Centerpartiet Kungälv

3. Att kommunen återkommer med förslag till genomförandeplan med målsättning att 
en gästhamn kan stå färdig till säsongen 2026.

Centerpartiet i Kungälv
Bo Hedqvist genom Anders Åkerström



13 Motion Bro som ersätter Kornhallsfärjan - Liberalerna - KS2025/1880-1 Motion Bro som ersätter Kornhallsfärjan - Liberalerna : Motion till kommunfullmäktige i Kungälv  Kornhallsfärjan

Motion till kommunfullmäktige i Kungälv

Bro som ersätter Kornhallsfärjan

Bakgrund
Kungälv växer. Med fler invånare följer också en ökad trafikbelastning. Särskilt i Ytterby
märks detta tydligt, där trafikflödet genom orten redan i dag är högt och riskerar att öka
ytterligare i takt med befolkningstillväxten. För att säkerställa en hållbar utveckling måste
infrastrukturen anpassas till framtidens behov.

Kornhallsfärjan har under lång tid varit en viktig förbindelse över Nordre Älv. Men färjan är i
dag en flaskhals. Den begränsar framkomligheten, skapar köbildning och medför osäkerhet
för både pendlare och näringsliv. Med fortsatt befolkningsökning är det uppenbart att
färjelösningen inte längre är tillräcklig.

Ett modernt alternativ
Vi menar att det är dags att ersätta Kornhallsfärjan med en fast broförbindelse. En bro skulle:

Avlasta trafikflödet genom Ytterby och minska trycket på befintliga vägar.
Skapa en mer förutsägbar, effektiv och trygg pendlingsväg.
Ge näringslivet bättre transportmöjligheter och stärka regionens konkurrenskraft.
Minska klimatpåverkan genom kortare restider och minskad kökörning.
Bidra till ökad trafiksäkerhet och förbättrad tillgänglighet.

Framtidens Kungälv
En bro vid Kornhall är inte bara en infrastrukturlösning – det är en investering i Kungälvs
framtid. Genom att tänka långsiktigt och våga fatta beslut som underlättar för människor att
leva, bo och verka här, stärker vi kommunens attraktivitet och konkurrenskraft i hela
regionen.

Yrkande
Vi yrkar att kommunfullmäktige beslutar att:

Kommunstyrelsen får i uppdrag att föra dialog och utreda möjligheten med Trafikverket och
Västra Götalandsregionen om finansiering och genomförande att ersätta Kornhallsfärjan med
en fast broförbindelse.

Liberalerna i Kungälv

Thomas Loong

Elisabeth Mattsson

Michael Karlsson

250923
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Motion till kommunfullmäktige i Kungälv

Skapa en återkommande sommaraktivitet som stärker Kungälv

Bakgrund
Kungälv har mycket att erbjuda – vacker natur, historiska miljöer och ett rikt förenings- och
kulturliv. Men för att ytterligare stärka stadens attraktionskraft, både för invånare och
besökare, behöver vi fler återkommande evenemang som skapar liv och rörelse under
sommaren.

Vi ser en stor möjlighet i att utveckla en årligt återkommande sommaraktivitet, där idrott,
kultur och nöje kombineras under flera dagar. Med flera aktiviteter på samma gång kan vi
skapa ett helhetsarrangemang som lockar brett – från barnfamiljer till seniorer, från lokalbor
till långväga besökare.

Exempel på aktiviteter som kan ingå

Golfturnering på några av Kungälvs flera golfbanor.
Kubbiad, boule- eller andra lättillgängliga tävlingar.
Musik- och danskvällar.
Marknad en av dagarna; aktiviteter för mat, shopping.

Genom att lägga evenemanget över flera dagar, exempelvis torsdag till söndag, och
återkommande varje sommar, skapas en tradition som stärker Kungälvs varumärke som
sommarstad.

Nyttor för Kungälv

Ökad turism och fler besökare till kommunen.
Stärkt underlag för handel, restauranger, caféer och hotell.
Ökat föreningslivsengagemang genom medverkan i evenemanget.
Förbättrad livskvalitet för invånare genom fler aktiviteter och mötesplatser.
En långsiktig profilering av Kungälv som en attraktiv och levande sommarstad.

Yrkande

Vi yrkar att kommunfullmäktige beslutar att:
Kommunstyrelsen får i uppdrag att i dialog med föreningar och representanter för närings-
och kulturlivet i Kungälv att skapa gemensamma återkommande sommaraktiviteter för att
locka en bred målgrupp.

Liberalerna i Kungälv

Thomas Loong, Elisabet Mattsson, Michael Karlsson, Matilda Jansson

250923
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Dnr: XXXXXXX
Datum: 2025-10-02

Instans:
Kommunstyrelsen

Datum:
2025-09-09

Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och
övrig personal att köpa mat i skolmatsalen daterad 2024-06-13
(Dnr KS2024/1468-3)

Bakgrund

Liberalerna Elisabeth Mattsson och Michael Karlsson har 13 juni 2024 inkommit med rubricerande
motion till kommunfullmäktige som remitterat ärendet till kommunstyrelsen.

Sammanfattning

Enligt motionärerna syftar motionen till att förbättra tryggheten i skolmatsalen och minska
matsvinnet genom att tillåta personalen på en skolenhet att köpa mat i skolmatsalen. Detta förslag
erbjuder enligt motionärerna ekonomiska, sociala och miljömässiga fördelar för vår skola och vårt
samhälle i stort.

Motionärerna föreslår

Att kommunfullmäktige beslutar

1. Att införa möjlighet för pedagogisk personal samt övrig personal på en skolenhet att köpa mat i
skolmatsalen under lunchtid och äta med barnen de dagar det är möjligt (gäller ej personal som
är schemalagd och äter pedagogisk lunch).

2. Att personalen ges möjlighet att köpa överbliven mat till ett reducerat pris för att minska
matsvinnet och skolans klimatpåverkan.

Bedömning

Tyvärr har svaret på motionen dröjt länge och när motionen skrevs var möjligheten till pedagogisk
lunch olika och begränsad på kommunens grundskolor. Nya och tydliggörande regler för
pedagogiska måltider antogs 2024-10-16, KS §274/2024 och gäller fr o m 1 januari 2025.
Motionen skrevs alltså innan de nya reglerna var antagna.

Som den första att-satsen är formulerad, måste vi utgå från att det är Skatteverkets regler som ska
tillämpas vid ett genomförande av motionärernas förslag. Pedagogisk lunch är enligt Skatteverket
av hävd skattefri och det finns s a s ingen närmare vägledning kring den lösning som motionärerna
föreslår. Vi utgår därför från att alla måltider som inte omfattas av regeln för pedagogiska måltider
blir föremål för förmånsbeskattning.

I det fallet utgår Skatteverket från att värdet av en lunch 2025 är 122 kr och löneförmånen utgörs av
skillnaden mellan 122 kr och det pris som kommunen tar ut av den anställde. Förmånsvärdet läggs
på den anställdes lön och beskattas och förmånsvärdet ingår utöver detta också som underlag för
beräkningen av arbetsgivareavgiften.

När det gäller den andra att-satsen noterar vi att det finns kommuner som tillämpar det som
motionärerna föreslår, Avesta kommun har ”Klimatlådan” där personal får hämta mat i egen
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förpackning och swisha ett bestämt pris för överbliven mat. Vi har inte lyckats finna någon 
information om ev. skattemässiga skillnader mellan ordinarie måltider och överbliven mat.

Förvaltningens information

Måltidsverksamheten arbetar aktivt med hantering av matsvinn i våra måltidsverksamheter. Vi 
arbetar med ett flertal insatser för att minimera matsvinn i våra skolmatsalar. Förutom att vi arbetar 
förebyggande genom att anpassa tillagningsvolymer och leveranser till våra serveringar och 
mottagningskök utifrån dagligt arbete med frånvarokoll i skola 24, arbetar vi aktivt med hantering av 
överbliven mat på varje skolkök. 

Maten återanvänds till nya maträtter alternativ återanvänds i bröd och annan tillverkning som då blir 
till ett mervärde för våra elever i form av ytterligare fler valbara måltidsalternativ eller ex nybakt bröd 
baserat på råvaror som vi har tagit tillvara och hanterat efter dagens lunchservering.

Ett införande av försäljning av överbliven mat kommer att medföra att den idag för eleven ökade 
utbud av extrarätter (måltidsrätter utanför ordinarie meny) och mervärde i form av exempelvis 
hembakat bröd minskar.

Försäljning av överbliven mat utifrån tidigare beslut KS Dnr KS2019/0352 kring 
konkurrensutsättning och försäljning behöver tas med i beaktning i frågan.

Ekonomisk bedömning från förvaltningen
 
Antal matsvinn i gram per serverad tallrik ligger i dag på 34 gram vilket är under målvärdet för 
nationell riktlinje. Utav de 34 grammen är det idag elevernas tallrikssvinn (överbliven mat på 
elevens tallrik) 20 gram per serverad tallrik som framöver behöver riktade insatser för att få ner 
volym av matsvinn (se bifogad utredning rapport om överbliven skolmat)

En försäljning av måltider innebär ekonomiska investeringar av system för försäljning av 
lunchmåltider. Det innebär också ökade kostnader i administrativ hantering i flera led.

Vi bedömer att kommunen i första hand behöver prioritera kvaliteten på elevernas måltider och 
utöver detta har förvaltningen ett uppdrag att undersöka möjligheterna och konsekvenserna av att 
utöka måltidsverksamheten med frukost.

Mot bakgrund av ovanstående bedömning föreslås kommunfullmäktige att avslå motionen.

Förslag till kommunfullmäktige
1. motionen avslås

Anders Holmensköld (M)
1:e vice ordförande kommunstyrelsen

Expedieras till: 

För kännedom till:

 



15 Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig personal att köpa mat i skolmatsalen - KS2024/1468-3 Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig personal att köpa mat i skolmatsalen : Motion om möjlighet att köpa mat i skolmatsalen

Marstrand/Kode 2024-06-13

Motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen

Sammanfattning:

Denna motion syftar till att förbättra tryggheten i skolmatsalen och minska matsvinnet genom 
att tillåta personalen på en skolenhet att köpa mat i skolmatsalen. Detta förslag erbjuder 
ekonomiska, sociala och miljömässiga fördelar för vår skola och vårt samhälle i stort.

Beskrivning:

I dagens skolverksamhet är det av stor vikt att främja en trygg och säker miljö för våra 
elever. En av de centrala platserna i skolan där denna trygghet kan förstärkas är i 
skolmatsalen. Genom att tillåta pedagogisk personal samt övrig personal som ej deltar i 
pedagogisk lunch, att köpa mat i skolmatsalen, kan vi öka tryggheten och även bidra till att 
minska matsvinnet. Rektor har redan idag mandat att besluta vilka som deltar i pedagogiska 
luncher, men detta förslag syftar till att göra det möjligt för annan personal att köpa mat 
under samt efter lunch de dagar det är möjligt. Möjligheten är avhängig att maten som finns 
räcker, det ska såldes inte vara kostnadsdrivande.

Denna motion ämnar bidra till de tre ben hållbarhet innebär:

1. Social hållbarhet- Ökad trygghet i skolmatsalen:
○ Genom att fler vuxna finns närvarande under lunchtid ökar tryggheten för 

eleverna. Personalens närvaro kan bidra till att skapa en lugnare och mer 
harmonisk atmosfär, vilket gynnar eleverna.

2. Ekologisk hållbarhet- Minskat matsvinn:
○ Genom att låta personalen köpa resterande mat till en reducerad kostnad 

minskar vi matsvinnet. Detta är ett konkret sätt att bidra till att minska skolans 
klimatpåverkan genom att minska mängden mat som slängs.

3. Ekonomisk hållbarhet- Minskad miljöpåverkan sparar pengar:
○ Att låta personal köpa mat, som annars skulle slängas, till reducerat pris, 

innebär en besparing både ekonomiskt och resursmässigt. Det är ett hållbart 
sätt att nyttja överbliven mat, vilket bidrar till att spara på jordens resurser.

Liberalerna föreslår:

● Att kommunfullmäktige beslutar 
○ att införa möjlighet för pedagogisk personal samt övrig personal på en 

skolenhet att köpa mat i skolmatsalen under lunchtid och äta med barnen de 
dagar det är möjligt (gäller ej personal som är schemalagd och äter 
pedagogisk lunch).

○ att personalen ges möjlighet att köpa överbliven mat till ett reducerat pris för 
att minska matsvinnet och skolans klimatpåverkan.

Elisabeth Mattsson (L)
Michael Karlsson (L)
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KOMMUNFULLMÄKTIGE Justeras sign

§ 118/2024

Motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig personal 
att köpa mat i skolmatsalen - Liberalerna (Dnr KS2024/1468)

Liberalerna har inkommit med en motion angående möjlighet för pedagogisk personal och 
övrig personal att köpa mat i skolmatsalen.

Motionen föreslår att:
- Att införa möjlighet för pedagogisk personal samt övrig personal på en skolenhet att 

köpa mat i skolmatsalen under lunchtid och äta med barnen de dagar det är möjligt 
(gäller ej personal som är schemalagd och äter pedagogisk lunch).

- att personalen ges möjlighet att köpa överbliven mat till ett reducerat pris för att minska 
matsvinnet och skolans klimatpåverkan.

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig personal att 
köpa mat i skolmatsalen – Liberalerna

Beslut
Motionen remitteras till kommunstyrelsen.

__________
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§ 261/2025

Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen (Dnr KS2024/1468)
Sammanfattning
Enligt motionärerna syftar motionen till att förbättra tryggheten i skolmatsalen och minska 
matsvinnet genom att tillåta personalen på en skolenhet att köpa mat i skolmatsalen. Detta 
förslag erbjuder enligt motionärerna ekonomiska, sociala och miljömässiga fördelar för vår 
skola och vårt samhälle i stort.

Motionärerna föreslår

Att kommunfullmäktige beslutar

1. Att införa möjlighet för pedagogisk personal samt övrig personal på en skolenhet att köpa mat i 
skolmatsalen under lunchtid och äta med barnen de dagar det är möjligt (gäller ej personal som 
är schemalagd och äter pedagogisk lunch).

2. Att personalen ges möjlighet att köpa överbliven mat till ett reducerat pris för att minska 
matsvinnet och skolans klimatpåverkan. 

Bedömning

Tyvärr har svaret på motionen dröjt länge och när motionen skrevs var möjligheten till pedagogisk 
lunch olika och begränsad på kommunens grundskolor. Nya och tydliggörande regler för 
pedagogiska måltider antogs 2024-10-16, KS §274/2024 och gäller fr o m 1 januari 2025.
Motionen skrevs alltså innan de nya reglerna var antagna.

Som den första att-satsen är formulerad, måste vi utgå från att det är Skatteverkets regler som ska 
tillämpas vid ett genomförande av motionärernas förslag. Pedagogisk lunch är enligt Skatteverket 
av hävd skattefri och det finns s a s ingen närmare vägledning kring den lösning som motionärerna 
föreslår. Vi utgår därför från att alla måltider som inte omfattas av regeln för pedagogiska måltider 
blir föremål för förmånsbeskattning.

I det fallet utgår Skatteverket från att värdet av en lunch 2025 är 122 kr och löneförmånen utgörs av 
skillnaden mellan 122 kr och det pris som kommunen tar ut av den anställde. Förmånsvärdet läggs 
på den anställdes lön och beskattas och förmånsvärdet ingår utöver detta också som underlag för 
beräkningen av arbetsgivareavgiften.

När det gäller den andra att-satsen noterar vi att det finns kommuner som tillämpar det som 
motionärerna föreslår, Avesta kommun har ”Klimatlådan” där personal får hämta mat i egen 
förpackning och swisha ett bestämt pris för överbliven mat. Vi har inte lyckats finna någon 
information om ev. skattemässiga skillnader mellan ordinarie måltider och överbliven mat.

Förvaltningens information

Måltidsverksamheten arbetar aktivt med hantering av matsvinn i våra måltidsverksamheter. Vi 
arbetar med ett flertal insatser för att minimera matsvinn i våra skolmatsalar. Förutom att vi arbetar 
förebyggande genom att anpassa tillagningsvolymer och leveranser till våra serveringar och 
mottagningskök utifrån dagligt arbete med frånvarokoll i skola 24, arbetar vi aktivt med hantering av 
överbliven mat på varje skolkök. 
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Maten återanvänds till nya maträtter alternativ återanvänds i bröd och annan tillverkning som då blir 
till ett mervärde för våra elever i form av ytterligare fler valbara måltidsalternativ eller ex nybakt bröd 
baserat på råvaror som vi har tagit tillvara och hanterat efter dagens lunchservering.

Ett införande av försäljning av överbliven mat kommer att medföra att den idag för eleven ökade 
utbud av extrarätter (måltidsrätter utanför ordinarie meny) och mervärde i form av exempelvis 
hembakat bröd minskar.

Försäljning av överbliven mat utifrån tidigare beslut KS Dnr KS2019/0352 kring 
konkurrensutsättning och försäljning behöver tas med i beaktning i frågan.

Ekonomisk bedömning från förvaltningen
 
Antal matsvinn i gram per serverad tallrik ligger i dag på 34 gram vilket är under målvärdet för 
nationell riktlinje. Utav de 34 grammen är det idag elevernas tallrikssvinn (överbliven mat på 
elevens tallrik) 20 gram per serverad tallrik som framöver behöver riktade insatser för att få ner 
volym av matsvinn (se bifogad utredning rapport om överbliven skolmat)

En försäljning av måltider innebär ekonomiska investeringar av system för försäljning av 
lunchmåltider. Det innebär också ökade kostnader i administrativ hantering i flera led.

Vi bedömer att kommunen i första hand behöver prioritera kvaliteten på elevernas måltider och 
utöver detta har förvaltningen ett uppdrag att undersöka möjligheterna och konsekvenserna av att 
utöka måltidsverksamheten med frukost.

Mot bakgrund av ovanstående bedömning föreslås kommunfullmäktige att avslå motionen.

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen
Bilaga Motion om möjlighet att köpa mat i skolmatsalen
Bilaga Protokollsutdrag - Motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen - Liberalerna – Kommunfullmäktige

Yrkande
Elisabeth Matsson (L): Bifall till motionen.

Propositionsordning
Ordförande ställer proposition på att avslå motionen mot Elisabeth Mattssons (L) yrkande 
om bifall och finner att kommunstyrelsen beslutar föreslå att motionen avslås. Ingen 
omröstning begärs.

Förslag till kommunfullmäktige
motionen avslås.

__________

Expedieras till: 

För kännedom till:
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§ 261/2025

Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen (Dnr KS2024/1468)
Sammanfattning
Enligt motionärerna syftar motionen till att förbättra tryggheten i skolmatsalen och minska 
matsvinnet genom att tillåta personalen på en skolenhet att köpa mat i skolmatsalen. Detta 
förslag erbjuder enligt motionärerna ekonomiska, sociala och miljömässiga fördelar för vår 
skola och vårt samhälle i stort.

Motionärerna föreslår

Att kommunfullmäktige beslutar

1. Att införa möjlighet för pedagogisk personal samt övrig personal på en skolenhet att köpa mat i 
skolmatsalen under lunchtid och äta med barnen de dagar det är möjligt (gäller ej personal som 
är schemalagd och äter pedagogisk lunch).

2. Att personalen ges möjlighet att köpa överbliven mat till ett reducerat pris för att minska 
matsvinnet och skolans klimatpåverkan. 

Bedömning

Tyvärr har svaret på motionen dröjt länge och när motionen skrevs var möjligheten till pedagogisk 
lunch olika och begränsad på kommunens grundskolor. Nya och tydliggörande regler för 
pedagogiska måltider antogs 2024-10-16, KS §274/2024 och gäller fr o m 1 januari 2025.
Motionen skrevs alltså innan de nya reglerna var antagna.

Som den första att-satsen är formulerad, måste vi utgå från att det är Skatteverkets regler som ska 
tillämpas vid ett genomförande av motionärernas förslag. Pedagogisk lunch är enligt Skatteverket 
av hävd skattefri och det finns s a s ingen närmare vägledning kring den lösning som motionärerna 
föreslår. Vi utgår därför från att alla måltider som inte omfattas av regeln för pedagogiska måltider 
blir föremål för förmånsbeskattning.

I det fallet utgår Skatteverket från att värdet av en lunch 2025 är 122 kr och löneförmånen utgörs av 
skillnaden mellan 122 kr och det pris som kommunen tar ut av den anställde. Förmånsvärdet läggs 
på den anställdes lön och beskattas och förmånsvärdet ingår utöver detta också som underlag för 
beräkningen av arbetsgivareavgiften.

När det gäller den andra att-satsen noterar vi att det finns kommuner som tillämpar det som 
motionärerna föreslår, Avesta kommun har ”Klimatlådan” där personal får hämta mat i egen 
förpackning och swisha ett bestämt pris för överbliven mat. Vi har inte lyckats finna någon 
information om ev. skattemässiga skillnader mellan ordinarie måltider och överbliven mat.

Förvaltningens information

Måltidsverksamheten arbetar aktivt med hantering av matsvinn i våra måltidsverksamheter. Vi 
arbetar med ett flertal insatser för att minimera matsvinn i våra skolmatsalar. Förutom att vi arbetar 
förebyggande genom att anpassa tillagningsvolymer och leveranser till våra serveringar och 
mottagningskök utifrån dagligt arbete med frånvarokoll i skola 24, arbetar vi aktivt med hantering av 
överbliven mat på varje skolkök. 
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-17
Sida 38 (44)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

Maten återanvänds till nya maträtter alternativ återanvänds i bröd och annan tillverkning som då blir 
till ett mervärde för våra elever i form av ytterligare fler valbara måltidsalternativ eller ex nybakt bröd 
baserat på råvaror som vi har tagit tillvara och hanterat efter dagens lunchservering.

Ett införande av försäljning av överbliven mat kommer att medföra att den idag för eleven ökade 
utbud av extrarätter (måltidsrätter utanför ordinarie meny) och mervärde i form av exempelvis 
hembakat bröd minskar.

Försäljning av överbliven mat utifrån tidigare beslut KS Dnr KS2019/0352 kring 
konkurrensutsättning och försäljning behöver tas med i beaktning i frågan.

Ekonomisk bedömning från förvaltningen
 
Antal matsvinn i gram per serverad tallrik ligger i dag på 34 gram vilket är under målvärdet för 
nationell riktlinje. Utav de 34 grammen är det idag elevernas tallrikssvinn (överbliven mat på 
elevens tallrik) 20 gram per serverad tallrik som framöver behöver riktade insatser för att få ner 
volym av matsvinn (se bifogad utredning rapport om överbliven skolmat)

En försäljning av måltider innebär ekonomiska investeringar av system för försäljning av 
lunchmåltider. Det innebär också ökade kostnader i administrativ hantering i flera led.

Vi bedömer att kommunen i första hand behöver prioritera kvaliteten på elevernas måltider och 
utöver detta har förvaltningen ett uppdrag att undersöka möjligheterna och konsekvenserna av att 
utöka måltidsverksamheten med frukost.

Mot bakgrund av ovanstående bedömning föreslås kommunfullmäktige att avslå motionen.

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Svar på motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen
Bilaga Motion om möjlighet att köpa mat i skolmatsalen
Bilaga Protokollsutdrag - Motion angående möjlighet för pedagogisk personal och övrig 
personal att köpa mat i skolmatsalen - Liberalerna – Kommunfullmäktige

Yrkande
Elisabeth Matsson (L): Bifall till motionen.

Propositionsordning
Ordförande ställer proposition på att avslå motionen mot Elisabeth Mattssons (L) yrkande 
om bifall och finner att kommunstyrelsen beslutar föreslå att motionen avslås. Ingen 
omröstning begärs.

Förslag till kommunfullmäktige
motionen avslås.

__________

Expedieras till: 

För kännedom till:
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign
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Dnr: XXXXXXX
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Instans:
Beredningen för lärande och kultur

Datum:
2025-02-26

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i
Kungälvs kommun (Dnr KS2025/0427-2)

Sammanfattning

Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om liknande
policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har beredningen
arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och verksamhetschef har
varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och förskolegårdarnas utmaningar
samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning har policyn gått ut brett till partierna
som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet och förvaltningen som har fått komma in med
synpunkter.

Förslag till kommunfullmäktige

Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

Beredningen för lärande och kultur

Expedieras till: Nämndsekreterare

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se,
mirsad.radoncic@kungalv.se, tony.strandh@kungalv.se
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1. Förord
Under denna mandatperiod (2023–2026) har beredningen för lärande och kultur fått indikation på att
förvaltningen efterfrågar en likande policy som finns kring skolgårdar i kommunal regi även skall finnas
kring förskolegårdar. Det har framkommit att förvaltningen efterfrågade av beredningen en inriktning
och vision om hur förskolegårdar skall byggas vid nybyggnationer och renoveringar.

Beredningen har under mandatperioden (2018–2022) arbetet med frågan kring skolgårdarnas
utformning och kommer utgå från det arbetet i denna policy. Beredningen för Bildning och lärande har
sammanställt långsiktiga visioner kring förskolegårdar i detta dokument, policy gällande Kungälvs
kommuns kommunala förskolegårdar.

2. Inledning
På varje förskola finns en förskolegård. Hur stor den bör vara och hur den ser ut kan variera på
många olika sätt, allt beror på hur behoven och grundförutsättningarna ser ut från början. Det finns
många saker som en förskolegård skall innehålla för att kunna gynna barns hälsosamma
utveckling och vara en del i förskolans verksamhet. Forskning visar att förskolans utemiljö fyller
många viktiga delar i barnens lärande, hälsa och sociala utveckling. Förskolegårdens yta har
betydelse för att kunna innehålla många olika varierande delar som ger barnen möjlighet till att
röra sig och få en god hälsa.

Sammantaget är ytstorleken en grundförutsättning för utemiljöns kvalitet, för att fullfölja
skolgårdens potential att gynna barns kognitiva, sociala och fysiska utveckling under rast och
i undervisning och samtidigt bidra med ekologiska och sociala värden i lokalsamhället. Därför
behöver rymliga ytstorlekar för utemiljöer i skola och förskola säkras 1.

För både lärande och folkhälsa är det viktigt med variationsrika och inspirerande utemiljöer som
stimulerar barn och elever att vara ute på lediga stunder, uppmuntrar till lek, rörelse, social
samvaro, skapande och upptäckarglädje men också till stillhet, lugn och reflektion.

Beredningen för lärande och kultur har reflekterat över skillnaderna på förskolegårdarna på de
kommunala förskolorna. De förskolor som ligger centralt i tätorten har ofta mindre utevistelseyta än de
förskolor som ligger utanför. Vi har under vårt arbete tagit in erfarenhet och åsikter från medarbetare,
funktionshinderrådet och alla partier i kommunfullmäktige. En åsikt som återkommit är vikten av att
förskolegårdarna ska kunna användas på olika sätt och kunna delas in i mindre enheter/zoner.

3. Syfte
Allt arbete som rör barns hälsa, lärande och utveckling, på alla nivåer i vår organisation, är av stor
betydelse att beakta. Detta policydokument för Kungälvs kommuns kommunala förskolegårdar är ett
stöd för organisationens framtida planeringsarbete med hur förskolegårdarna bör utformas. Här
beskriver vi för beredningen lärande och kultur våra visioner om de framtida kommunala
förskolegårdarna i Kungälvs kommun.

Syftet med policyn är att skapa en gemensam riktning för utvecklingen av de kommunala förskolornas
gårdar och utemiljö. Policyn skall bidra till att öka likvärdigheten och kvalitén på våra förskolors gårdar.
De skall anpassas och vara likvärdiga där alla barn skall få rörelseutmaning utefter möjlighet och
behov. Det innebär även att barn med minskad rörelseförmåga skall få möjlighet till fysisk aktivitet
på våra förskolors utemiljö.

1 Jansson, M., Schneider, J., Mårtensson, F., Kylin, M., & Fridell, L. (2021). s.35.
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Beredningen för lärande och kultur föreslår att denna policy för Kungälvs kommuns kommunala
förskolors gårdar ligger till grund för en ny handlingsplan för förskolegårdar i kommunal regi.

4. Mål och viljeinriktning
Målet med policyn är att ge förvaltningen en inriktning på hur en förskolegård ska se ut och vara
anpassad för barnen och för den verksamhet som bedrivs.

5. Begreppsdefinition
Begreppet förskolor i policyn innebär den kommunala förskolan som finns i Kungälvs kommun.

Tolkning av ordet förskolegårdar är de platser där barnen är utomhus och kan utmanas till rörelse,
lek och kunskap.

Begreppet likvärdighet innebär att alla barn skall ha tillgång till rörelseutmaningar utomhus
oavsett vilken kommunal förskola barnet går på i Kungälvs kommun. Hur verksamheten skall
utformas för att nå målet kan variera beroende på förskolornas möjligheter och förutsättningar.

I Kungälvs kommuns skrift om policy för styrdokument står följande;  En policy är en övergripande
avsiktsförklaring, som vägleder och anger förhållningssätt samt vilka värden som ska beaktas 2.

6. Relation till andra styrdokument
Plan- och bygglagen

I dagsläget är skolgårdar helt oreglerade i skollagstiftningen. Det fanns tidigare en statlig föreskrift för
hur stor en skolgård skulle vara. Dock nämns det i plan- och bygglagen att en obebyggd tomt som ska
bebyggas till skolverksamhet ska ha tillräckligt stor friyta som är lämplig för lek eller utevistelse i
anslutning till verksamheten eller i dess närhet 3. Det står även att friytor ska prioriteras framför andra
typer av ytor och bebyggelse om det är brist på utrymme för utevistelse.

Skollagen

I skollagen står det om rektorns ledningsansvar och beslut. Rektorn ansvarar för det pedagogiska
arbetet på enheten. I skollagen definieras en förskole enhet som en verksamhet där det finns en
eller flera förskole byggnader som ligger nära varandra.  I förskole enheten ingår också
verksamhet som är knuten till enheten men som inte bedrivs i någon förskole byggnad 4.

Kungälvs kommuns strategiska mål

Policy för Kungälvs kommuns kommunala förskolors gårdar tar även hänsyn till
kommunfullmäktiges strategiska mål inom utbildningsområdet som är:

att ge goda förutsättningar för livslångt lärande. Kommunen är som huvudman ansvarig för
den kommunala utbildningen. Det politiska ansvaret innebär att skapa så goda förutsättningar
som möjligt för det livslånga lärandet. Det handlar bl.a. om elevhälsa, bra och välutbildade
lärare och skolledare, IT, läromedel och lokaler mm. Det handlar också om ledning och
styrning av en omfattande organisation, att rätt beslut fattas på rätt nivå 5.

7. Forskningsresultat och fakta
Forskningen visar att skolgårdar och förskolegårdar fyller många viktiga behov, där ändamåls
egen yta är en förutsättning för att kunna skapa och bibehålla kvalitet.

2 Policy för styrdokument Kungälv kommun (s.5)
3 PBL 8 kap 9§§
4 1 kapitlet 3 § skollagen.
5 Kommunfullmäktiges strategiska mål (2024)
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Många olika saker behöver rymmas för att skolgården ska kunna främja barns hälsosamma
utveckling, samt bidra till verksamhet och lokalsamhället. Varje förskolas kontext är också unik,
där många olika faktorer spelar roll.

Enligt en artikel i Vi Lärare är vårdnadshavare mer försiktiga att låta sina barn leka fritt utomhus
under fritiden. Detta gör det ännu mer viktigt att de utemiljöer vi tillhandahåller är utmanande och
anpassade efter barnens behov av att röra sig fritt6.

Boverket fick i uppdrag av regeringen 2015 att ta fram vägledning kring utemiljön för barn och
unga. De kom fram till att den fysiska miljön har stor betydelse för barns hälsa och lärande. De
anser att det är av största vikt att kommunerna tar hänsyn till barns och ungas utemiljöer så att
det bidrar till ökad välmående och blir också en viktig resurs för den pedagogiska verksamheten.

En sammantagen bild av forskningen visar att storleken av gården har stor betydelse, eftersom
ytan krävs för att rymma en mängd olika typer av platser och element som tillsammans skapar
god funktion.

8. Kvaliteter och innehåll av utemiljö på förskolan
Det är tre grundläggande kvaliteter som ska finnas i utemiljön som alla kräver areal:
förutsättningar för  fysisk aktivitet, naturkontakt  samt  socialt liv.  Dessa tre kvaliteter är helt
grundläggande för att en gård ska vara välfungerande för de många olika funktioner som skapar
kvalitet för alla barn. Boverkets vägledning har en målsättning på 40 kvadratmeter per barn.

Förskolegårdar på över 6 000 kvm tycks ha särskilt goda förutsättningar att rymma alla
dessa funktioner. Alltför små ytor begränsar leken och aktiviteten och kan ge upphov till
problem såsom aggressivt eller undvikande beteende hos barn, låg fysisk aktivitet och
fetma. Trängsel gör det dessutom svårt att uppnå god social samvaro, med plats för barn
med olika ålder, könstillhörighet och funktionsvariation7.

För att främja fysisk aktivitet behövs:

ytstorlek som möjliggör uppdelad gårdsyta
vegetation
varierad topografi
slingrande gångar
dynamik i gestaltningen
lösa lekobjekt
fast lekutrustning
hårdgjorda ytor
sportytor
möjlighet till skugga

Naturkontakt kopplat till lärande, lek och återhämtning främjas bland annat av olika typer av
vegetation och odling.

Det sociala livet på förskolegården främjas av:

en tillräcklig yta relaterat till antalet barn
lösa lekobjekt
varierade, gröna miljöer

6 Vi lärare 2020-10-01
7 Jansson, M., Schneider, J., Mårtensson, F., Kylin, M., & Fridell, L. (2021).(s.3).
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För att barn oavsett kön, ålder och funktionsvariationer ska kunna använda förskolegården på lika
villkor krävs en variation av funktioner och ytor. Grönska är viktig ur flera aspekter för skolgårdens
kvalitet men kräver area för att kunna utveckla och bibehålla kvaliteten utan att slitaget blir för högt.

9. Med en kvalitativ utemiljö finns det möjlighet att bedriva
uteundervisning

Det finns flera studier som visar på de positiva fördelarna av uteundervisning. Linköpings
universitet har gjort en forskningssammanställning, Klassrum med himlen som tak, som visar att
utomhusundervisning leder till en lång rad positiva effekter för elever i grundskoleålder till
exempel 8:

Förbättrad inlärning
Ökad kognitiv förmåga, förbättrad koncentration, förbättrat arbetsminne och förhöjd
studiemotivation var andra viktiga effekter.
Utomhusundervisning leder till ökad fysisk aktivitet, bättre matvanor och ökad naturkontakt
hos eleverna
Nästan alla studier på området redovisar positiva resultat (93 % för naturkunskap). I stort
sett ingen studie har negativa resultat

Effekter av ökad undervisning utomhus:

Ökat självförtroende hos elever
Bättre processfärdigheter i naturvetenskap
Ökad förståelse för design och teknologi
Ökad stolthet över lokalsamhället
Högre motivation till inlärning
Ökat ansvarstagande
Mer lek och rörelse
Ökad motivation till hälsosammare matvanor
Ökad motivation till att träna/motionera

Fördelar med uteundervisning:

Utomhusmiljön har stor potential att bidra till en ny pedagogik
Elever lär av varandra och elever och lärare lär sig saker tillsammans
Främjar delaktighet, inflytande, reflektion och kreativt skapande
Gynnar elever med låg motivation till traditionell undervisning
Leder till ökad fysisk aktivitet, välbefinnande och hälsa
Leder till ökad naturkontakt

10. Framtid vision
Beredningen lärande och kulturs framtidsvision om förskolegårdar i Kungälvs kommunala
förskolor är att:

Ytan ska vara tillräckligt stor utifrån forskningsresultat så att kvalitén blir
ändamålsenlig
Förskolegården ska bidra till fysisk aktivitet, naturkontakt och social samvaro

8 Klassrum med himlen som tak, En kunskapsöversikt om vad utomhusundervisning betyder för lärande i grundskolan, Faskunger
et al, Skrifter från Forum för ämnesdidaktik vid Linköpings universitet nr 10 © 2018 Linköpings universitet, Sveriges
lantbruksuniversitet och Utenavet.
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Ytan ska vara varierad
Möjlighet till utomhusundervisning ska beakta
Barnen bör involveras i framtagandet av utformningen så att de känner sig
involverade.
Förskolegårdarna skall vara inkluderande för alla barn

10. Sammanfattning
På varje förskola finns en gård. Hur stor den bör vara och hur den ser ut kan variera på många olika
sätt, allt beror på hur behoven och grundförutsättningarna ser ut från början. Det finns många saker
som en förskolegård skall innehålla för att kunna gynna barns hälsosamma utveckling och vara en del
i förskolans verksamhet och barnens lärande.

Sammantaget är ytstorleken en grundförutsättning för utemiljöns kvalitet, för att fullfölja skolgårdens
potential att gynna barns kognitiva, sociala och fysiska utveckling under rast och i undervisning och
samtidigt bidra med ekologiska och sociala värden i lokalsamhället.

Därför behöver rymliga ytstorlekar för utemiljöer i skola och förskola säkras9.

Det är tre grundläggande kvaliteter som ska finnas i utemiljön som alla kräver areal: förutsättningar för
fysisk aktivitet, naturkontakt samt socialt liv. Dessa tre kvaliteter är helt grundläggande för att en
skolgård ska vara välfungerande för de många olika funktioner som skapar kvalitet för alla barn samt
för skola och samhälle.

Det finns flera studier som visar på de positiva fördelarna av uteundervisning. Klassrum med himlen
som tak visar att utomhusundervisning leder till en lång rad positiva effekter för barn. Därför är det av
stor vikt att kommunen tänker in ett utrymme på förskolegården som kan fungera i uteundervisningen.

11. Levandegöra
Policyn för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun publiceras på kommunens hemsida och
revideras varje mandatperiod. Beredningen vill även ha en återkoppling från förvaltningen, en gång
per mandatperiod, om hur policyn använts.

12. Uppföljning
I samband med att Policy för Kungälvs kommuns kommunala förskolors gårdar revideras varje
mandatperiod blir ansvariga politiker uppdaterade och dialog förs om utvecklingen inom området.
Beredningen anser att denna policy samt Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors
skolgårdar arbetas ihop till en enad policy nästa mandatperiod.

9 Jansson, M., Schneider, J., Mårtensson, F., Kylin, M., & Fridell, L. (2021).(s.3).
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Källhänvisning

Vi Lärare 2020-10-01 https://www.vilarare.se/nyheter/arbetsmiljo/barnen-forlorare-nar-stader-fortatas/
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Rebecka Le Moine (båda MP) https://www.riksdagen.se/sv/dokument
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foretagare/idrottspolitiskt-program.pdf (hämtat 2022-02-15)
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Fördjupad analys kring yta för förskolegård och skolgård. https://pub.epsilon.slu.se/23467/1/jansson m
et al 210428.pdf (hämtad 25-02-12)
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BEREDNINGEN FÖR LÄRANDE OCH 
KULTUR

Justeras sign

§ 34/2025

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun (Dnr KS2025/0427)
Sammanfattning
Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för 
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om 
liknande policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har 
beredningen arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och 
verksamhetschef har varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och 
förskolegårdarnas utmaningar samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning 
har policyn gått ut brett till partierna som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet 
och förvaltningen som har fått komma in med synpunkter. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun
Bilaga Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun

Förslag till kommunfullmäktige
Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

__________

Expedieras till: Sekreterare BLK

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se
mirsad.radoncic@kungalv.se, tony.strandh@kungalv.se
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Dnr: XXXXXXX
Datum: 2025-10-02

Handläggarens namn
Oscar Franzén

2025-07-07

Ekonomisk/juridisk bedömning på Styrdokument – Policy för
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun (Dnr
KS2025/0427-4)

Sammanfattning

Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Förslaget på policy liknar den redan befintliga
policyn ”Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar”. Förvaltningen har
ombetts att delge synpunkter utifrån juridiska och ekonomiska aspekter.

Juridisk bedömning

I 8 kap. 9 § andra stycket och 10-11 §§ plan- och bygglagen (2010:900) framgår det att vid
anordnande av tomter ska det finnas tillgång till tillräckligt stor friyta lämplig för lek och utevistelser
vid bland annat skolor och förskolor. I och med att lagen varken definierar storlek och lämplighet
har Boverket tagit fram allmänna råd för att förtydliga regelverket som publicerades 2015. Dessa
allmänna råd lyfter fram vilka kvaliteter som ska känneteckna barns och ungas utemiljö vid skola,
förskola och fritidshem samt var friytan ska vara placerad i relation till verksamheten.

Boverket har även tagit fram en vägledning för både inomhus- och utomhusmiljöer vid skolor och
förskolor med namnet  Utveckla förskolors och skolors fysiska miljö för att lyfta hela samhället.
Vägledningen publicerades i sin helhet 2022 och reviderades senast 2024. I samband med att de
allmänna råden publicerades 2015 tog Boverket också fram vägledningen  Gör plats för barn och
unga!

Ekonomisk bedömning

Framtidsvisionen som presenteras i Policyn kan komma att medföra kostnader för kommunen i och
med att förskolegårdar skulle behöva upprustas för att leva upp till policydokumentets intentioner.
Upprustningen av förskolegårdar sker idag stegvis, vilket innebär att dessa kostnader tas under en
längre tid. Hur omfattande de ekonomiska resurser som ska läggas på upprustningen blir är i
grunden ett politiskt beslut. Förvaltningen anpassar upprustningen utifrån de ekonomiska ramar
som ges av politiken.

Monica Carhult Karlsson Katrin Busck
Sektorchef bildning och lärande Verksamhetschef förskola

Expedieras till:

För kännedom till:
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UTSKOTTET FÖR BILDNING OCH 
LÄRANDE

Justeras sign

§ 130/2025

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun (Dnr KS2025/0427)
Sammanfattning
Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för 
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om 
liknande policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har 
beredningen arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och 
verksamhetschef har varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och 
förskolegårdarnas utmaningar samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning 
har policyn gått ut brett till partierna som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet 
och förvaltningen som har fått komma in med synpunkter. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun
Bilaga Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun
Bilaga Protokollsutdrag - Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i 
Kungälvs kommun - Beredningen för lärande och kultur
Bilaga Ekonomisk/juridisk bedömning på Styrdokument – Policy för kommunala 
förskolegårdar i Kungälvs kommun

Förslag till kommunfullmäktige
Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

__________

Expedieras till: Nämndsekreterare

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se, mirsad.radoncic@kungalv.se, 
tony.strandh@kungalv.se
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 256/2025

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun (Dnr KS2025/0427)
Sammanfattning
Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för 
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om 
liknande policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har 
beredningen arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och 
verksamhetschef har varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och 
förskolegårdarnas utmaningar samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning 
har policyn gått ut brett till partierna som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet 
och förvaltningen som har fått komma in med synpunkter. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun
Bilaga Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun
Bilaga Protokollsutdrag - Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i 
Kungälvs kommun - Beredningen för lärande och kultur
Bilaga Ekonomisk/juridisk bedömning på Styrdokument – Policy för kommunala 
förskolegårdar i Kungälvs kommun
Bilaga Protokollsutdrag - Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i 
Kungälvs kommun - Utskottet för Bildning och lärande

Förslag till kommunfullmäktige
Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

__________

Expedieras till: Nämndsekreterare

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se, mirsad.radoncic@kungalv.se, 
tony.strandh@kungalv.se
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 256/2025

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun (Dnr KS2025/0427)
Sammanfattning
Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för 
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om 
liknande policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har 
beredningen arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och 
verksamhetschef har varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och 
förskolegårdarnas utmaningar samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning 
har policyn gått ut brett till partierna som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet 
och förvaltningen som har fått komma in med synpunkter. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun
Bilaga Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun
Bilaga Protokollsutdrag - Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i 
Kungälvs kommun - Beredningen för lärande och kultur
Bilaga Ekonomisk/juridisk bedömning på Styrdokument – Policy för kommunala 
förskolegårdar i Kungälvs kommun
Bilaga Protokollsutdrag - Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i 
Kungälvs kommun - Utskottet för Bildning och lärande

Förslag till kommunfullmäktige
Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

__________

Expedieras till: Nämndsekreterare

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se, mirsad.radoncic@kungalv.se, 
tony.strandh@kungalv.se
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UTSKOTTET FÖR BILDNING OCH 
LÄRANDE

Justeras sign

§ 130/2025

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun (Dnr KS2025/0427)
Sammanfattning
Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för 
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om 
liknande policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har 
beredningen arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och 
verksamhetschef har varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och 
förskolegårdarnas utmaningar samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning 
har policyn gått ut brett till partierna som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet 
och förvaltningen som har fått komma in med synpunkter. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun
Bilaga Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun
Bilaga Protokollsutdrag - Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i 
Kungälvs kommun - Beredningen för lärande och kultur
Bilaga Ekonomisk/juridisk bedömning på Styrdokument – Policy för kommunala 
förskolegårdar i Kungälvs kommun

Förslag till kommunfullmäktige
Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

__________

Expedieras till: Nämndsekreterare

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se, mirsad.radoncic@kungalv.se, 
tony.strandh@kungalv.se
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KULTUR

Justeras sign

§ 34/2025

Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun (Dnr KS2025/0427)
Sammanfattning
Beredningen för lärande och kultur har gemensamt tagit fram ett förslag på en ny policy för 
kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun. Efter en förfrågan från förvaltningen om 
liknande policy som Policy för Kungälvs kommuns kommunala grundskolors skolgårdar har 
beredningen arbetat fram denna policy om förskolegårdar. Förskolepersonal, rektor och 
verksamhetschef har varit på beredningen för att informera om hur det ser ut idag och 
förskolegårdarnas utmaningar samt vilka önskemål de har för framtiden. I sedvanlig ordning 
har policyn gått ut brett till partierna som sitter i kommunfullmäktige, funktionshinderrådet 
och förvaltningen som har fått komma in med synpunkter. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Beredningsskrivelse - Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs 
kommun
Bilaga Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun

Förslag till kommunfullmäktige
Policy för kommunala förskolegårdar i Kungälvs kommun antas.

__________

Expedieras till: Sekreterare BLK

För kännedom till: monica.carhultkarlsson@kungalv.se, katrin.busck@skola.kungalv.se
mirsad.radoncic@kungalv.se, tony.strandh@kungalv.se
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Handläggarens namn
Jennifer Ivåker

2025-03-11

Revidering av taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel
(MOBNM-2025-451) (Dnr MOBN2025/0026-1).

Sammanfattning

För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås en
mindre revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen. Syftet
med denna revidering är att förtydliga att timtaxan indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till
en bättre förståelse för hur taxorna justeras och underlätta för både medborgare och företagare att
planera sina kostnader. Dessutom kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en
snabbare och mer effektiv service.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan gäller
samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma att justeras
årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet (PKV).”

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig
kontroll enligt livsmedelslagstiftningen antas.

Juridisk bedömning

Lagstöd för att ta ut avgifter för offentlig livsmedelskontroll finns i artikel 78 i förordning (EU)
2017/625. Enligt 4 § i förordning (SFS2021:176) om avgifter för offentlig kontroll av livsmedel och
vissa jordbruksprodukter ska kontrollmyndighets kostnader för offentlig kontroll och annan offentlig
verksamhet som har samband med kontrollen täckas av avgifter.

Förvaltningens bedömning

Den föreslagna revideringen syftar till att öka transparensen och tydligheten kring hur taxorna
justeras årligen. Genom att förtydliga att timtaxan indexregleras varje år blir kommunikationen till
medborgare och företagare bättre och vi kan minska missförstånd och förbättra förutsägbarheten
för alla parter. Dessutom kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och
mer effektiv service.

Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller
kommunstyrelsens resultatmål

Den föreslagna justeringen av taxan syftar till att bidra till kommunens strategiska mål om att öka
medborgarnas och näringslivets förtroende för kommunen. Genom att kontinuerligt utveckla och
förbättra interna processer skapas en tydligare kommunicering, vilket stärker förtroendet för
kommunens verksamhet. Denna förändring är en del av det pågående arbetet med att säkerställa
en rättvis och effektiv tillämpning av kommunens taxor och avgifter.
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Bedömning utifrån miljö, hållbarhet och mål i Agenda 2030 
Ändringen i sig kan inte relatera till något målen i agenda 2030, efter som det är en ren 
administrativ åtgärd. Målet är en tydligare kommunikation.

Bedömning utifrån politiska styrdokument 
Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, som 
betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra att timtaxan 
indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för både medborgare 
och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Vidare främjar förtydligandet en effektivare hantering av avgiftsfrågor, vilket kan leda till snabbare 
genomslag av beslut. Förslaget står därmed i överensstämmelse med kommunens mål om att 
förbättra medborgarnas och företagarnas förståelse för kommunens beslut och verksamhet.

Inga konflikter med andra strategiska styrdokument har identifierats.

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företag föreslås en mindre 
revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen. Syftet med 
denna revidering är att tydliggöra att timtaxan indexregleras årligen, vilket ger bättre förutsägbarhet 
och förståelse för hur taxorna justeras. Detta underlättar för både medborgare och näringsliv att 
planera sina kostnader och stärker förtroendet för kommunens avgiftssystem.

Ändringen påverkar framför allt företag inom livsmedelsbranschen som omfattas av offentlig 
kontroll, men även konsumenter genom att en effektivare handläggning kan bidra till snabbare 
beslut och bättre resursanvändning. Ingen grupp förväntas påverkas negativt av förändringen, men 
för att säkerställa att informationen är tydlig föreslås att det i anslutning till avgiften införs en 
förklarande text:

"Timtaxan kan komma att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal 
verksamhet (PKV).”

Därtill föreslås att det tydligt anges för vilket år den beslutade taxan gäller. Dessa åtgärder syftar till 
att eliminera risken för missförstånd och stärka transparensen gentemot brukare och näringsliv.

Bedömning utifrån ett medarbetarperspektiv
Den föreslagna revideringen av taxan bedöms ha en positiv effekt på medarbetarnas arbetsmiljö 
genom att bidra till en mer förutsägbar och transparent hantering av avgifter. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen minskar risken för missförstånd och frågor från företag och 
medborgare, vilket kan leda till färre otydliga ärenden och effektivare handläggning.

Förändringen innebär ingen ökad arbetsbelastning, då indexreglering redan tillämpas i praktiken. 
Däremot kan den förbättrade tydligheten minska behovet av kompletterande kommunikation kring 
taxebeslut, vilket frigör tid för medarbetarna att fokusera på sina kärnuppgifter.

Åtgärden kräver ingen förändring i personella resurser och bedöms ligga i linje med kommunens 
styrande dokument gällande en effektiv och rättssäker handläggning.

Ekonomisk bedömning
Den föreslagna revideringen förväntas inte medföra några betydande ekonomiska konsekvenser, 
då indexregleringen redan är en del av den nuvarande taxestrukturen. Effektiviseringen av 
handläggningen kan dock leda till minskade administrativa kostnader på sikt.
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Förslag till beslut
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen 
antas. 

Jennifer Ivåker Kristina Franzén 
Miljöinspektör Miljöchef
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Inledande bestämmelser

1 § Denna taxa gäller avgifter för Kungälvs kommuns kostnader för offentlig kontroll och annan
offentlig verksamhet enligt livsmedelslagen (2006:804), lagen (2009:1424) om kontroll av skyddade
beteckningar på jordbruksprodukter och livsmedel och lagen (2013:363) om kontroll av ekologisk
produktion samt de föreskrifter som har meddelats med stöd av denna lagstiftning, inklusive förordning
(2021:176) om avgifter för offentlig kontroll av livsmedel och vissa jordbruksprodukter, och de
EUbestämmelser som lagstiftningen kompletterar.

Med livsmedel i denna taxa avses även det som enligt 3 § 2 st. livsmedelslagen jämställs med
livsmedel.

Allmänna bestämmelser om avgift

2 § Avgift enligt denna taxa betalas av den aktör vars verksamhet är föremål för nämndens offentliga
kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen enligt 1 §, om inte annat
följer av denna taxa. Med aktör avses varje livsmedelsföretagare, annan verksamhetsutövare och
aktör inom ekologisk produktion som åläggs ansvar och skyldigheter enligt regleringen i 1 §.

3 § Avgift enligt denna taxa tas inte ut för handläggning som föranleds av att beslut enligt
livsmedelslagstiftningen eller enligt lagen om kontroll av ekologisk produktion överklagas.

4 § Beslut om avgift eller nedsättning av avgift i enskilda fall fattas av miljö- och byggnadsnämnden
efter handläggning.

Särskilda bestämmelser om avgifter

5 § För offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som utförs enligt de bestämmelser som avses
i 1 § ska en avgift betalas för nämndens nedlagda kontrolltid enligt 6 §.

I 9–16 §§ finns särskilda bestämmelser om avgift för

1. registrering av anläggningar och verksamheter (9 §)
2. uppföljande kontroll (10 §)
3. utredning av klagomål (11-12 §§)
4. kostnader för korrigerande åtgärder (13 §)
5. exportkontroll och utfärdande av exportintyg (14 §)
6. importkontroll (15 §) samt
7. avgift för inköp under dold identitet (16 §)

Timavgift

6 § Vid tillämpningen av denna taxa är timavgiften 1378 kronor per timme kontrolltid (för 2024).
Timtaxan kan komma att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal
verksamhet (PKV).

Med kontrolltid avses den sammanlagda tid som varje tjänsteperson vid nämnden har använt för
offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen så som
inläsning av ärendet, handläggning och beslut, kontakter med parter, samråd med experter och
myndigheter, inspektioner, revisioner, provtagning och kontroller i övrigt.

För inspektioner, mätningar och övrig offentlig kontroll eller annan offentlig verksamhet som utförs
vardagar mellan klockan 19.00 och 07.00 lördagar, söndagar, julafton, nyårsafton, påskafton,
trettondagsafton, midsommarafton och helgdagar, tas avgift ut med 1,5 gånger ordinarie timavgift.

7 § Avgiftsuttag sker i förhållande till faktiskt nedlagd kontrolltid i varje ärende eller enligt de andra
grunder som anges i taxan.
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Avgift för offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen ska
debiteras efter det att kontrollen har utförts, om inte annat följer av denna taxa.

Kontrollen utförs med det kontrollintervall som föranleds av anläggningens riskklassningsbeslut som
fastställs av miljö- och byggnadsnämnden.

Indexuppräkning

8 § Timavgiften i denna taxa är bestämd med utgångspunkt från kostnadsläge och Prisindex för
kommunal verksamhet (PKV) oktober månad året före det år taxan börjar gälla.

Miljö- och byggnadsnämnden får för varje kalenderår (avgiftsår) därefter besluta att höja timavgiften
med den procentsats för PKV som är publicerad på SKR:s webbplats för oktober månad året före
avgiftsåret.

Avgift för registrering av anläggningar och verksamheter

9 § Den som anmäler en livsmedelsanläggning för registrering ska betala avgift för  1 timme kontrolltid
enligt 6 §. Detsamma gäller för den som anmäler en anläggning eller verksamhet som ska registreras
enligt regelverket för material i kontakt med livsmedel. Av 1 § 2 st. i taxan framgår att anläggningar för
det som enligt livsmedelslagen definieras som livsmedel omfattas av taxan. Avgiftsskyldigheten gäller
även den som anmäler registrering av en anläggning med anledning av att den övergått till en ny
aktör.

Avgift för uppföljande kontroll

10 § För offentlig kontroll som ursprungligen inte var planerad, och annan offentlig verksamhet som
hänger samman med kontrollen, ska en avgift för nämndens nedlagda kontrolltid enligt 6 § betalas om
kontrollen blivit nödvändig efter det att bristande efterlevnad upptäckts under en offentlig kontroll och
utförs för att bedöma omfattningen och konsekvenserna av denna bristande efterlevnad eller för att
verifiera att korrigerande åtgärder har vidtagits.

Avgift för utredning av klagomål

11 § För utredning av klagomål ska en avgift för nämndens nedlagda kontrolltid enligt 6 § betalas för
offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen i de fall där
bristande efterlevnad hos aktören kan bekräftas.

12 § För offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen som
utförs efter ett meddelande inom systemet för snabb varning (RASSF) enligt artikel 50
Europaparlamentets och rådets förordning (EG) nr 178/2002 av den 28 januari 2002 om allmänna
principer och krav för livsmedelslagstiftning, om inrättande av Europeiska myndigheten för
livsmedelssäkerhet och om förfaranden i frågor som gäller livsmedelssäkerhet, ska en avgift för
nämndens nedlagda kontrolltid enligt 6 § tas ut, om det efter det att aktören erhöll meddelandet blivit
nödvändigt för nämnden att vidta åtgärder för att spåra eller återkalla de varor som omfattas av
meddelandet.

Avgiften ska betalas av den aktör som innehar eller har importerat, producerat, bearbetat, framställt
eller distribuerat de varor som omfattas av meddelandet.

Avgift för korrigerande åtgärder

13 § För korrigerande åtgärder som blivit nödvändiga efter att bristande efterlevnad har konstaterats i
syfte att åtgärda eller förebygga upprepning av den bristande efterlevnaden ska en avgift betalas
motsvarande nämndens faktiska utgifter som hänger samman med åtgärden.
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Avgift exportkontroll

14 § För exportkontroll som föranleds av införselbestämmelser i tredje land ska en avgift för nämndens
nedlagda kontrolltid enligt 6 § betalas för offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger
samman med kontrollen samt för utfärdande av exportintyg och andra intyg.

Avgiften ska betalas av den aktör som innehar den exportkontrollerade anläggningen.

Avgift importkontroll

15 § För kontroll av varor som importeras från ett tredjeland ska en avgift enligt 6 § betalas av den
aktör som ansvarar för sändningen, med ett belopp som motsvarar nämndens nedlagda kontrolltid för
offentlig kontroll och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen.

För uppföljning av prover som har lett till anmärkning ska en avgift enligt 6 § betalas med ett belopp
som motsvarar nämndens nedlagda kontrolltid samt nämndens övriga faktiska utgifter. Avgiften ska
betalas av importören, dennes ombud eller den som annars ansvarar för livsmedlen.

Avgift för inköp under dold identitet

16 § För inköp under dold identitet som är nödvändiga för att kontrollera att ett livsmedel uppfyller
kraven i livsmedelslagstiftningen ska en avgift motsvarande nämndens faktiska utgifter för köpet
betalas.

Om ett inköp under dold identitet utförs som ett led i en klagomålskontroll enligt 11-12 §§ tas avgift
enligt första stycket ut endast om bristande efterlevnad kan bekräftas.

Justering av avgift i enskilt fall

17 § Om det finns särskilda skäl med hänsyn till en verksamhets art, omfattning, tillsynsbehov eller
övriga omständigheter, får miljö- och byggnadsnämnden i ett enskilt ärende besluta att sänka en avgift
enligt denna taxa.

Första stycket gäller dock inte en avgift enligt 10 §. En sådan avgift får endast ändras enligt de
förutsättningar som anges i artikel 79.3 förordning (EU) 2017/625.

18 § Om den sammanlagda kontrolltiden understiger en halv timme under ett och samma kalenderår
får nämnden besluta att ingen timavgift ska tas ut av aktören under det kalenderåret.

Detsamma gäller andra avgifter enligt denna taxa än timavgift om beloppet i det enskilda fallet är så
lågt att det inte är ekonomiskt motiverat att ta ut avgiften.

Avgiftens erläggande

19 § Betalning av avgift enligt denna taxa ska ske till Kungälvs kommun genom dess miljö- och
byggnadsnämnd. Betalning ska ske inom tid som anges i beslutet om avgift eller i faktura.

Överklaganden

§ 20 Nämndens beslut om avgift överklagas till länsstyrelsen.

Ikraftträdande

§ 21 Denna taxa träder i kraft från och med det datum då protokollet med beslutet har justerats. För
ärenden som påbörjats innan denna taxas ikraftträdande tillämpas tidigare gällande taxa.
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-03-20
Sida 50 (96)

MILJÖ OCH BYGGNADSNÄMNDEN Justeras sign

§ 83/2025

Revidering av taxa för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen 
(MOBNM-2025-451) (Dnr MOBN2025/0026)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig 
kontroll enligt livsmedelslagstiftningen antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Revidering av taxa för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen 
(MOBNM-2025-451)
Bilaga Taxebestämmelser livsmedel 2025

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen antas. 

__________
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-03
Sida 15 (31)

UTSKOTTET FÖR SAMHÄLLE OCH 
UTVECKLING

Justeras sign

§ 100/2025

Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel (Dnr KS2025/1572)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel
Bilaga MOBN2025_0026-1 Taxebestämmelser livsmedel 2025 1250303_1_0
Bilaga MOBN2025_0026-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för offentlig kontroll enligt 
livsmedels 1253812_1_1

Förslag till Kommunfullmäktige
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen antas. 

__________
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-17
Sida 32 (44)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 257/2025

Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel (Dnr KS2025/1572)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig 
kontroll enligt livsmedelslagstiftningen antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel
Bilaga MOBN2025_0026-1 Taxebestämmelser livsmedel 2025 1250303_1_0
Bilaga MOBN2025_0026-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för offentlig kontroll enligt 
livsmedels 1253812_1_1
Bilaga Protokollsutdrag - Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel - Utskottet för 
Samhälle och utveckling

Förslag till kommunfullmäktige
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt 

livsmedelslagstiftningen antas. 
__________
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 257/2025

Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel (Dnr KS2025/1572)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig 
kontroll enligt livsmedelslagstiftningen antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel
Bilaga MOBN2025_0026-1 Taxebestämmelser livsmedel 2025 1250303_1_0
Bilaga MOBN2025_0026-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för offentlig kontroll enligt 
livsmedels 1253812_1_1
Bilaga Protokollsutdrag - Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel - Utskottet för 
Samhälle och utveckling

Förslag till kommunfullmäktige
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt 

livsmedelslagstiftningen antas. 
__________
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-03
Sida 15 (31)

UTSKOTTET FÖR SAMHÄLLE OCH 
UTVECKLING

Justeras sign

§ 100/2025

Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel (Dnr KS2025/1572)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt 
livsmedelslagstiftningen antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för offentlig kontroll och prövning livsmedel
Bilaga MOBN2025_0026-1 Taxebestämmelser livsmedel 2025 1250303_1_0
Bilaga MOBN2025_0026-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för offentlig kontroll enligt 
livsmedels 1253812_1_1

Förslag till Kommunfullmäktige
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för offentlig kontroll enligt livsmedelslagstiftningen antas. 

__________
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Revidering av taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder
mot förorening från fartyg (MOBNM-2025-450) (Dnr
MOBN2025/0025-1)

Sammanfattning

För att göra det tydligare för medborgare och företag hur tillsynsavgifter justeras, föreslås en
mindre ändring av ”taxan för tillsyn och prövning enligt lagen om åtgärder mot förorening från
fartyg”. Ändringen innebär att det tydligt framgår att timtaxan justeras årligen enligt prisindex för
kommunal verksamhet (PKV).

Syftet med ändringen är att skapa en mer öppen och förutsägbar information, vilket gör det lättare
att planera kostnader. Dessutom effektiviseras handläggningen, vilket leder till snabbare service.

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från fartyg,
LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn (6 kap. 5 a §
LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan gäller
samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma att justeras
årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet (PKV).”

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, som
betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra att timtaxan
indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för både medborgare
och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och
prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg antas.

Juridisk bedömning

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från fartyg,
LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn (6 kap. 5 a §
LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

Förvaltningens bedömning

Den föreslagna revideringen syftar till att öka transparensen och tydligheten kring hur taxorna
justeras årligen. Genom att förtydliga att timtaxan indexregleras varje år blir kommunikationen till
medborgare och företagare bättre och vi kan minska missförstånd och förbättra förutsägbarheten
för alla parter. Dessutom kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och
mer effektiv service.

Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller
kommunstyrelsens resultatmål
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Den föreslagna justeringen av taxan syftar till att bidra till kommunens strategiska mål om att öka 
medborgarnas och näringslivets förtroende för kommunen. Genom att kontinuerligt utveckla och 
förbättra interna processer skapas en tydligare kommunicering, vilket stärker förtroendet för 
kommunens verksamhet. Denna förändring är en del av det pågående arbetet med att säkerställa 
en rättvis och effektiv tillämpning av kommunens taxor och avgifter.

Bedömning utifrån miljö, hållbarhet och mål i Agenda 2030 
Ändringen i sig kan inte relatera till något målen i agenda 2030, efter som det är en ren 
administrativ åtgärd. Målet med ändringen är en tydligare kommunikation.

Bedömning utifrån politiska styrdokument 
Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, som 
betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra att timtaxan 
indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för både medborgare 
och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Vidare främjar förtydligandet en effektivare hantering av avgiftsfrågor, vilket kan leda till snabbare 
genomslag av beslut. Förslaget står därmed i överensstämmelse med kommunens mål om att 
förbättra medborgarnas och företagarnas förståelse för kommunens beslut och verksamhet.

Inga konflikter med andra strategiska styrdokument har identifierats.

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företag föreslås en mindre 
revidering av den nuvarande taxan för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening 
från fartyg. Syftet med denna revidering är att tydliggöra att timtaxan indexregleras årligen, vilket 
ger bättre förutsägbarhet och förståelse för hur taxorna justeras. Detta underlättar för både 
medborgare och näringsliv att planera sina kostnader och stärker förtroendet för kommunens 
avgiftssystem.

Ändringen påverkar verksamhetsutövarna genom att en effektivare handläggning kan bidra till 
snabbare beslut och bättre resursanvändning. Ingen grupp förväntas påverkas negativt av 
förändringen, men för att säkerställa att informationen är tydlig föreslås att det i anslutning till 
avgiften införs en förklarande text:

"Timtaxan kan komma att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal 
verksamhet (PKV).”

Därtill föreslås att det tydligt anges för vilket år den beslutade taxan gäller. Dessa åtgärder syftar till 
att eliminera risken för missförstånd och stärka transparensen gentemot brukare och näringsliv.

Bedömning utifrån ett medarbetarperspektiv
Den föreslagna revideringen av taxan bedöms ha en positiv effekt på medarbetarnas arbetsmiljö 
genom att bidra till en mer förutsägbar och transparent hantering av avgifter. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen minskar risken för missförstånd och frågor från företag och 
medborgare, vilket kan leda till färre otydliga ärenden och effektivare handläggning.

Förändringen innebär ingen ökad arbetsbelastning, då indexreglering redan tillämpas i praktiken. 
Däremot kan den förbättrade tydligheten minska behovet av kompletterande kommunikation kring 
taxebeslut, vilket frigör tid för medarbetarna att fokusera på sina kärnuppgifter.
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Åtgärden kräver ingen förändring i personella resurser och bedöms ligga i linje med kommunens 
styrande dokument gällande en effektiv och rättssäker handläggning.

Ekonomisk bedömning
Den föreslagna revideringen förväntas inte medföra några betydande ekonomiska konsekvenser, 
då indexregleringen redan är en del av den nuvarande taxestrukturen. Effektiviseringen av 
handläggningen kan dock leda till minskade administrativa kostnader på sikt.

Förslag till beslut
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot 
förorening från fartyg antas. 

Jennifer Ivåker Kristina Franzén 
Miljöinspektör Miljöchef
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MILJÖ OCH BYGGNADSNÄMNDEN Justeras sign

§ 82/2025

Revidering av taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot 
förorening från fartyg (MOBNM-2025-450) (Dnr MOBN2025/0025)
Sammanfattning
För att göra det tydligare för medborgare och företag hur tillsynsavgifter justeras, föreslås en 
mindre ändring av ”taxan för tillsyn och prövning enligt lagen om åtgärder mot förorening 
från fartyg”. Ändringen innebär att det tydligt framgår att timtaxan justeras årligen enligt 
prisindex för kommunal verksamhet (PKV). 

Syftet med ändringen är att skapa en mer öppen och förutsägbar information, vilket gör det 
lättare att planera kostnader. Dessutom effektiviseras handläggningen, vilket leder till 
snabbare service.

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från 
fartyg, LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn 
(6 kap. 5 a § LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och 
prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Revidering av taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot 
förorening från fartyg (MOBNM-2025-450)
Bilaga Taxebestämmelser förorening från fartyg 2025

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning enligt lag om 
åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

__________

Expedieras till

För kännedom till



18 Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg - KS2025/1573-1 Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg : MOBN2025_0025-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för tillsyn och prövning enligt lag om å 1253811_1_1

Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-03-20
Sida 50 (96)

MILJÖ OCH BYGGNADSNÄMNDEN Justeras sign



18 Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg - KS2025/1573-1 Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg : MOBN2025_0025-1 Taxebestämmelser förorening från fartyg 2025 1250300_1_0

Taxa för tillsyn och prövning
enligt lag om åtgärder mot
förorening från fartyg
Taxa

Diarie-/ dokumentnummer:  <KS202X/…>
Beslut: <Datum-…Instans §…/År>
Beredande politiskt organ: Miljö- och byggnadsnämnden
Ersätter tidigare beslut xxxx-xx-xx Kommunfullmäktige §xxx/xxxx
Giltighetstid: Tillsvidare
Dokumentansvarig: Chef miljöenheten
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Inledande bestämmelser
Med stöd av 6 kap. 8 § andra stycket lagen (1980:424) om åtgärder mot förorening från fartyg,

föreskriver Kungälvs kommun följande:

Avgift för prövning

1 § För prövning av frågor om att godkänna avfallshanteringsplaner när det gäller verksamhet

på platser som ankommer på kommunen enligt 3 kap. 9 § lagen om förorening från fartyg, tar

kommunen ut en avgift för nedlagd handläggningstid med  1026 kr timme  (för 2024). Timtaxan

kan komma att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet

(PKV).

Avgift för tillsyn
2 § För tillsyn enligt 6 kap. 5 a § lagen om åtgärder mot förorening från fartyg tar kommunen ut

avgift för nedlagd handläggningstid med  1026 kr/timme  (för 2024).  Timtaxan kan komma att

justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet (PKV).

Gemensamma bestämmelser

3 § I de fall avgift tas ut i förhållande till faktiskt nedlagd handläggningstid avses med handläggningstid
den sammanlagda tid som varje tjänsteperson vid kommunen har använt för handläggning och andra
åtgärder i ärendet, såsom inläsning av ärendet, kontakter med parter, samråd med experter och
myndigheter, inspektioner, revisioner, besiktningar, provtagningar och kontroller, beredning i övrigt av
ärendet samt föredragning av ärendet.

Timavgift tas ut för varje nedlagd halvtimme handläggningstid. Om den sammanlagda
handläggningstiden understiger en halvtimme per år tas ingen timavgift ut för tillsyn. För godkännande
av plan för mottagning och hantering av avfall tas avgift ut, även om handläggningen understiger en
halvtimme.

För inspektioner, mätningar och andra kontroller som sker utanför normal arbetstid, tas avgift ut med
1,5 gånger ordinarie timavgift. Normal arbetstid är vardagar mellan klockan 07:00 och 19:00.

4 § Avgift tas inte ut för handläggning av överklagande av nämndens eller en överinstans beslut.

5 § Avgiftsskyldig är den som bedriver en verksamhet inom kommunens tillsynsansvar enligt lagen
(1980:424) om åtgärder mot förorening från fartyg.

6 § Beslut om avgift enligt denna taxa fattas av miljö- och hälsoskyddsnämnden. Betalning av avgift
ska ske till nämnden och ska fullgöras inom tid som anges i beslutet om avgift eller i särskild
faktura.

7 § Om det finns särskilda skäl med hänsyn till verksamhetens art, omfattning, tillsynsbehov,
nedlagd handläggningstid och övriga omständigheter, får avgift enligt denna taxa i ett enskilt fall
sättas ner eller efterskänkas.

8 § Bestämmelser om överklagande av miljö- och hälsoskyddsnämndens beslut enligt denna taxa
finns i 9 kap. 2 § lagen om åtgärder mot förorening från fartyg.

9 § Avgiftsbeloppen i denna taxa är bestämda med utgångspunkt från kostnadsläge och Prisindex
för kommunal verksamhet (PKV) oktober månad året före det år taxan börjar gälla.
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Miljö- och byggnadsnämnden  får för varje kalenderår (avgiftsår) därefter besluta att höja
avgiftsbeloppen (fasta avgifter och timtaxa) med den procentsats för PKV som är publicerad på
Sveriges Kommuner och Regioners webbplats för oktober månad året före avgiftsåret.
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§ 101/2025

Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg (Dnr KS2025/1573)
Sammanfattning
För att göra det tydligare för medborgare och företag hur tillsynsavgifter justeras, föreslås en 
mindre ändring av ”taxan för tillsyn och prövning enligt lagen om åtgärder mot förorening 
från fartyg”. Ändringen innebär att det tydligt framgår att timtaxan justeras årligen enligt 
prisindex för kommunal verksamhet (PKV). 

Syftet med ändringen är att skapa en mer öppen och förutsägbar information, vilket gör det 
lättare att planera kostnader. Dessutom effektiviseras handläggningen, vilket leder till 
snabbare service.

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från 
fartyg, LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn 
(6 kap. 5 a § LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning 
enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg
Bilaga MOBN2025_0025-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för tillsyn och prövning 
enligt lag om å 1253811_1_1
Bilaga MOBN2025_0025-1 Taxebestämmelser förorening från fartyg 2025 1250300_1_0

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg antas. 

__________
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 258/2025

Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg (Dnr KS2025/1573)
Sammanfattning
För att göra det tydligare för medborgare och företag hur tillsynsavgifter justeras, föreslås en 
mindre ändring av ”taxan för tillsyn och prövning enligt lagen om åtgärder mot förorening 
från fartyg”. Ändringen innebär att det tydligt framgår att timtaxan justeras årligen enligt 
prisindex för kommunal verksamhet (PKV). 

Syftet med ändringen är att skapa en mer öppen och förutsägbar information, vilket gör det 
lättare att planera kostnader. Dessutom effektiviseras handläggningen, vilket leder till 
snabbare service.

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från 
fartyg, LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn 
(6 kap. 5 a § LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och 
prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg
Bilaga MOBN2025_0025-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för tillsyn och prövning 
enligt lag om å 1253811_1_1
Bilaga MOBN2025_0025-1 Taxebestämmelser förorening från fartyg 2025 1250300_1_0
Bilaga Protokollsutdrag - Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot 
förorening från fartyg - Utskottet för Samhälle och utveckling

Förslag till kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning enligt lag om 
åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

__________
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§ 258/2025

Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg (Dnr KS2025/1573)
Sammanfattning
För att göra det tydligare för medborgare och företag hur tillsynsavgifter justeras, föreslås en 
mindre ändring av ”taxan för tillsyn och prövning enligt lagen om åtgärder mot förorening 
från fartyg”. Ändringen innebär att det tydligt framgår att timtaxan justeras årligen enligt 
prisindex för kommunal verksamhet (PKV). 

Syftet med ändringen är att skapa en mer öppen och förutsägbar information, vilket gör det 
lättare att planera kostnader. Dessutom effektiviseras handläggningen, vilket leder till 
snabbare service.

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från 
fartyg, LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn 
(6 kap. 5 a § LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och 
prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg
Bilaga MOBN2025_0025-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för tillsyn och prövning 
enligt lag om å 1253811_1_1
Bilaga MOBN2025_0025-1 Taxebestämmelser förorening från fartyg 2025 1250300_1_0
Bilaga Protokollsutdrag - Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot 
förorening från fartyg - Utskottet för Samhälle och utveckling

Förslag till kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning enligt lag om 
åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

__________
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§ 101/2025

Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg (Dnr KS2025/1573)
Sammanfattning
För att göra det tydligare för medborgare och företag hur tillsynsavgifter justeras, föreslås en 
mindre ändring av ”taxan för tillsyn och prövning enligt lagen om åtgärder mot förorening 
från fartyg”. Ändringen innebär att det tydligt framgår att timtaxan justeras årligen enligt 
prisindex för kommunal verksamhet (PKV). 

Syftet med ändringen är att skapa en mer öppen och förutsägbar information, vilket gör det 
lättare att planera kostnader. Dessutom effektiviseras handläggningen, vilket leder till 
snabbare service.

Kommunen har enligt lag (6 kap. 8 § i lagen 1980:424 om åtgärder mot förorening från 
fartyg, LÅFF) rätt att besluta om avgifter för tillsyn och prövning. Avgifter tas ut för tillsyn 
(6 kap. 5 a § LÅFF) och för godkännande av planer (3 kap. 9 § LÅFF).

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning 
enligt lag om åtgärder mot förorening från fartyg antas. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg
Bilaga MOBN2025_0025-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för tillsyn och prövning 
enligt lag om å 1253811_1_1
Bilaga MOBN2025_0025-1 Taxebestämmelser förorening från fartyg 2025 1250300_1_0

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning enligt lag om åtgärder mot förorening från 
fartyg antas. 

__________
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Dnr: XXXXXXX
Datum: 2025-10-02

Handläggarens namn
Jennifer Ivåker

2025-03-11

Revidering av taxa för prövning och tillsyn enligt miljöbalken
samt strålskyddslagen (MOBNM-2025-163) (Dnr MOBN2025/0024-
1)

Sammanfattning

För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås en
mindre revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt
strålskyddslagen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan indexregleras varje år.
Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras och underlätta för både
medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom kommer effektiviseringen av
handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv service.

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får ta ut
avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter som de är
skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller annan författning.
Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela föreskrifter om avgifter gällande
prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela föreskrifter
om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan gäller
samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma att justeras
årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet (PKV).”

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot
medborgarna:
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall från enskilt

avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan.

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, som
betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra att timtaxan
indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för både medborgare
och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för prövning och
tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas liksom ändringarna i bilaga 1.

Juridisk bedömning

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får ta ut
avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter som de är
skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller annan författning.
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Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela föreskrifter om avgifter gällande 
prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela föreskrifter 
om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

Förvaltningens bedömning
Den föreslagna revideringen syftar till att öka transparensen och tydligheten kring hur taxorna 
justeras årligen. Genom att förtydliga att timtaxan indexregleras varje år blir kommunikationen till 
medborgare och företagare bättre och vi kan minska missförstånd och förbättra förutsägbarheten 
för alla parter. Dessutom kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och 
mer effektiv service.

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot 
medborgarna: 
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall från enskilt 

avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan. 

Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller 
kommunstyrelsens resultatmål
Den föreslagna justeringen av taxan syftar till att bidra till kommunens strategiska mål om att öka 
medborgarnas och näringslivets förtroende för kommunen. Genom att kontinuerligt utveckla och 
förbättra interna processer skapas en tydligare kommunicering, vilket stärker förtroendet för 
kommunens verksamhet. Denna förändring är en del av det pågående arbetet med att säkerställa 
en rättvis och effektiv tillämpning av kommunens taxor och avgifter.

Bedömning utifrån miljö, hållbarhet och mål i Agenda 2030 
Ändringen i sig kan inte relatera till något målen i agenda 2030, efter som det är en ren 
administrativ åtgärd. Men målet är att kommunicera tydligare.

Bedömning utifrån politiska styrdokument 
Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, som 
betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra att timtaxan 
indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för både medborgare 
och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Vidare främjar förtydligandet en effektivare hantering av avgiftsfrågor, vilket kan leda till snabbare 
genomslag av beslut. Förslaget står därmed i överensstämmelse med kommunens mål om att 
förbättra medborgarnas och företagarnas förståelse för kommunens beslut och verksamhet.

Inga konflikter med andra strategiska styrdokument har identifierats.

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företag föreslås en mindre 
revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen. 
Syftet med denna revidering är att tydliggöra att timtaxan indexregleras årligen, vilket ger bättre 
förutsägbarhet och förståelse för hur taxorna justeras. Detta underlättar för både medborgare och 
näringsliv att planera sina kostnader och stärker förtroendet för kommunens avgiftssystem.

Ändringen påverkar både privatpersoner och verksamhetsutövare genom att en effektivare 
handläggning kan bidra till snabbare beslut och bättre resursanvändning. Ingen grupp förväntas 
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påverkas negativt av förändringen, men för att säkerställa att informationen är tydlig föreslås att det 
i anslutning till avgiften införs en förklarande text:

"Timtaxan kan komma att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal 
verksamhet (PKV).”

Därtill föreslås att det tydligt anges för vilket år den beslutade taxan gäller. Dessa åtgärder syftar till 
att eliminera risken för missförstånd och stärka transparensen gentemot brukare och näringsliv.

Bedömning utifrån ett medarbetarperspektiv
Den föreslagna revideringen av taxan bedöms ha en positiv effekt på medarbetarnas arbetsmiljö 
genom att bidra till en mer förutsägbar och transparent hantering av avgifter. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen minskar risken för missförstånd och frågor från företag och 
medborgare, vilket kan leda till färre otydliga ärenden och effektivare handläggning.

Förändringen innebär ingen ökad arbetsbelastning, då indexreglering redan tillämpas i praktiken. 
Däremot kan den förbättrade tydligheten minska behovet av kompletterande kommunikation kring 
taxebeslut, vilket frigör tid för medarbetarna att fokusera på sina kärnuppgifter.

Åtgärden kräver ingen förändring i personella resurser och bedöms ligga i linje med kommunens 
styrande dokument gällande en effektiv och rättssäker handläggning.

Ekonomisk bedömning
Den föreslagna revideringen förväntas inte medföra några betydande ekonomiska konsekvenser, 
då indexregleringen redan är en del av den nuvarande taxestrukturen. Effektiviseringen av 
handläggningen kan dock leda till minskade administrativa kostnader på sikt.

Förslag till beslut
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning för prövning och tillsyn enligt 
miljöbalken samt strålskyddslagen antas.

Förslagen revidering i taxebilaga 1 antas.

Jennifer Ivåker Kristina Franzén
Miljöinspektör Miljöchef
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Inledande bestämmelser
1 §  Denna taxa gäller avgifter för Kungälvs kommuns kostnader för prövning, tillsyn, kontroll och
annan offentlig verksamhet enligt miljöbalken. Bestämmelser meddelade med stöd av miljöbalken eller
EU-förordningar och bestämmelser som genomför EU-direktiv inom miljöbalkens tillämpningsområde
eller marknadskontrollagstiftningen inom miljöbalkens tillämpningsområde, bland annat vad gäller
naturvård och kulturvård, skydd av områden, miljöfarlig verksamhet, hälsoskydd, verksamheter som
orsakar miljöskador, vattenverksamhet, skötsel av jordbruksmark, kemiska produkter, biotekniska
organismer och varor, avfall och producentansvar. Taxan gäller också avgifter för prövning och tillsyn
enligt strålskyddslagen och strålskyddsförordningen.

Utöver vad som anges i denna taxa kan ersättning till kommunen utgå bland annat enligt 26 kap. 22 §
andra stycket miljöbalken för undersökningskostnader och enligt 25 kap. 2 § miljöbalken för
rättegångskostnader.

2 §  Avgift enligt denna taxa ska betalas för
1. Handläggning och andra åtgärder med anledning av ansökningar om tillstånd, dispens eller

undantag.
2. Handläggning och andra åtgärder med anledning av anmälan av verksamhet eller åtgärd, och

3. Handläggning och andra åtgärder vid tillsyn, kontroll och annan offentlig verksamhet.

3 §  Avgift enligt denna taxa tas inte ut för
1. Tillsyn som föranleds av klagomål som är obefogat, och inte kräver utredning
2. Handläggning som föranleds av överklagande av nämndens beslut.
3. Upprättande av ansökan om utdömande av vite.

4 §  Beslut om avgift eller om nedsättning eller efterskänkning av avgiften fattas av miljö- och
byggnadsnämnden.

5 §  Enligt 27 kap. 3 § miljöbalken är alla som är skyldiga att betala en avgift enligt denna taxa, eller
ersättning enligt 26 kap. 22 § andra stycket miljöbalken, skyldiga att lämna de uppgifter som behövs
för att avgiftens eller ersättningens storlek ska kunna bestämmas.

Delegation till miljö- och byggnadsnämnden
6 §  Avgiftsbeloppen i denna taxa är bestämda med utgångspunkt från kostnadsläge och prisindex för
kommunal verksamhet (PKV) oktober månad året före det år taxan börjar gälla.

Miljö- och byggnadsnämnden  får för varje kalenderår (avgifts år) därefter besluta att höja
avgiftsbeloppen (fasta avgifter och timtaxa) med den procentsats för PKV som är publicerad på
Sveriges Kommuner och Regioners webbplats för oktober månad året före avgiftsåret.

Miljö- och byggnadsnämnden  får även besluta om ändringar i taxebilagorna 1–3 med anledning av
ändrade regler om prövningsnivåer eller ändrade verksamhetskoder, så länge ändringarna inte är av
principiell beskaffenhet eller annars av större vikt.

Timavgift
7 §  Vid tillämpning av denna taxa är timtaxan  1026 kronor (för 2024) per timme handläggningstid.
Timtaxan kan komma att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal
verksamhet (PKV).

Timavgiften i ett ärende beräknas genom att den faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet
multipliceras med timtaxan.

8 §  I de fall timavgift tas ut i förhållande till faktiskt nedlagd handläggningstid avses med
handläggningstid den sammanlagda tid som varje tjänsteperson vid miljöenheten har använt för tex

Förberedelse och inläsning,
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restid,
kontakt med parter,
samråd med t.ex experter och myndigheter,
inspektioner, revisioner, provtagning och kontroller i övrigt,
upprättande av tillsynsrapport,
beslut och andra skrivelser,
granskning av rapporter och andra redovisningar,
beredning i övrigt t.ex. framtagande av information och
föredragning av ärendet.

9 §  Timavgift tas ut för varje påbörjad halvtimme handläggningstid.
Om den sammanlagda handläggningstiden understiger en halvtimme tas ingen timavgift ut.

För inspektioner, mätningar och andra kontroller som sker utanför normal arbetstid, tas avgift ut med
1,5 gånger ordinarie timavgift. Normal arbetstid är vardagar mellan klockan 07:00 och 19:00.

Avgifter för prövning
10 §  Avgift för prövning av ansökningar om tillstånd, dispens eller undantag ska betalas antingen som
fast avgift genom tillämpning av den avgiftsnivå som anges i  taxebilaga 1  eller i form av timavgift
genom att den faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet multipliceras med timtaxan.

Avgift för prövning ska betalas för varje avgiftsbelagt ärende som ansökningen avser.

11 §  Om det i ett beslut om tillstånd föreskrivs att en anordning inte får tas i bruk förrän den har
genomgått granskning av nämnden ingår kostnaden för en sådan granskning i den fasta avgiften. Om
ytterligare granskning måste ske, tas timavgift ut för ut för nämndens kostnader med anledning av den
tillkommande handläggningstiden.

12 §  Avgift för prövning av ansökan om tillstånd, dispens eller undantag ska erläggas av sökanden
eller av den som särskilt anges i ansökan.

13 §  Avgift för prövning ska betalas med hel avgift även om ansökan avslås.

Avgift ska betalas även om ansökan återtas. Avgift tas i detta fall ut för faktiskt nedlagd
handläggningstid. Avgift tas inte ut för en anmälan som återkallas innan handläggning av ärendet har
påbörjats.

Avgift tas ut enligt timtaxa för ärenden som påbörjas men som av någon anledning inte fullföljs, t.ex.
om begärda handlingar inte kommer in.

14 §  I ärenden om ansökan om tillstånd till miljöfarlig verksamhet som prövas av kommunen är
sökanden även skyldig att ersätta kommunens kostnader enligt 19 kap. 4 och 5 §§ miljöbalken för
sakkunniga som har tillkallats av kommunen och för kungörelser i ärendet. Sökanden är även skyldig
att ersätta kommunens kostnader för kungörelser i ärendet om tillstånd, dispens eller undantag enligt
7 kap. miljöbalken eller förordningen (1998:1252) om områdesskydd.

15 §  Utöver avgift för prövning av ansökan om tillstånd, dispens eller undantag, kan avgift för tillsyn
komma att tas ut för den verksamhet eller åtgärd som prövningen avser enligt vad som anges i denna
taxa.

Avgifter vid anmälan
16 §  Avgift för handläggning av anmälan av verksamhet eller åtgärd ska betalas enligt föreskriven
avgiftsnivån i  taxebilaga 1.  För anmälan av verksamhet eller åtgärd som inte omfattas av sådan avgift
ska avgiften för handläggning av anmälan i stället betalas enligt i form av timavgift genom att den
faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet multipliceras med timtaxan.
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Avgift med anledning av handläggning av anmälan ska betalas för varje avgiftsbelagt ärende som
anmälan avser.

Avgift för handläggning av anmälan av anmälningspliktig ändring av verksamhet (anmälningspliktig
ändring av B- verksamhet respektive C-verksamhet) ska betalas i form av timavgift.

Avgift för handläggning av anmälan ska betalas även om förbud att vidta anmäld åtgärd meddelas.
Avgift ska betalas även om ansökan återtas. Avgift tas i detta fall ut för faktiskt nedlagd
handläggningstid. Avgift tas ut enligt timtaxa för ärenden som påbörjas men som av någon anledning
inte fullföljs, t ex om begärda handlingar inte kommer in.
Avgift tas inte ut för en anmälan som återkallas innan handläggning av ärendet har påbörjats.

17 §  Avgift för handläggningen av anmälan ska betalas av den som driver eller avser att bedriva
verksamheten eller vidta åtgärden. I ärenden om anmälan av miljöfarlig verksamhet med beteckning C
i miljöprövningsförordningen är denne även skyldig att ersätta kommunens kostnader för kungörelse i
ärendet.

18 §  Utöver avgift med anledning av handläggning av anmälan, kan avgift komma att tas ut för tillsyn
eller annan handläggning avseende den verksamhet eller åtgärd som anmälan avser enligt vad som
anges i denna taxa.

Avgift för återkommande och regelbunden tillsyn
19 §  Med återkommande tillsyn avses planerad tillsyn över sådan miljöfarlig verksamhet eller åtgärder
med en fastställd prövningsnivå (B) enligt miljöprövningsförordningen samt tillsyn över miljöfarlig
verksamhet eller åtgärder med fastställd anmälningsplikt (C) enligt miljöprövningsförordningen, eller
hälsoskyddsverksamheter som ska anmälas enligt förordningen om miljöfarlig verksamhet och
hälsoskydd (H).

20 §  Med regelbunden tillsyn över sådana verksamheter eller åtgärder som saknar fastställda krav på
anmälan avser man (U- och UH- verksamheter).

21 §  För återkommande tillsyn över sådan miljöfarlig verksamhet eller åtgärder med en fastställd
prövningsnivå (B) enligt miljöprövningsförordningen ska en fast årlig avgift betalas enligt vad som
framgår av  taxebilaga 2.

I  taxebilaga 2 är verksamheterna indelade i verksamhetsgrupper där varje verksamhetsgrupp har en
rubrik. Endast en avgift inom varje verksamhetsgrupp ska ingå i beräkningen av tillsynsavgiften. Den
avgiften ska motsvara är den högsta avgiften som verksamheten omfattas av inom
verksamhetsgruppen.

Om verksamheten omfattas av avgift i  fler än en  verksamhetsgrupp, ska den högsta avgiften i varje
verksamhetsgrupp läggas samman enligt följande. Den högsta avgiften ska ingå i beräkningen med
sitt fulla värde. Var och en av de övriga delavgifterna ska ingå i beräkningen med en fjärdedel (25 %)
av sitt fulla värde. Om summan överstiger 130 procent av det fulla beloppet för den högsta avgiften,
ska den del som överstiger 130 procent inte ingå i tillsynsavgiften.

22 §  För återkommande tillsyn över sådan verksamhet eller åtgärd med fastställd anmälningsplikt (C)
enligt miljöprövningsförordningen, eller hälsoskyddsverksamheter som ska anmälas enligt
förordningen om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd (H), ska en fast årlig avgift betalas enligt vad
som framgår av  taxebilaga 2.

I  taxebilaga 2 är verksamheterna indelade i verksamhetsgrupper där varje verksamhetsgrupp har en
rubrik. Endast en avgift inom varje verksamhetsgrupp ska ingå i beräkningen av tillsynsavgiften. Den
årliga avgiften ska motsvara är den högsta avgiften som verksamheten omfattas av inom
verksamhetsgruppen.

För verksamheter med två eller fler verksamhetskod ska avgiften för verksamheterna läggas samman.
Avgiften från verksamhetsgruppen med det högst angivna timantalet i  taxebilaga 2 ska ingå i
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beräkningen med sitt fulla värde. Om summan överstiger 125 procent av det fulla beloppet för den
högsta avgiften, ska del som överstiger 125 procent inte ingå i tillsynsavgiften.

23 §  För regelbunden tillsyn över sådana verksamheter eller åtgärder som saknar fastställda krav på
anmälan (”U” och ”UH”) och som anges i  bilaga 3 ska avgift betalas i form av timavgift genom att den
faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet multipliceras med timtaxan.

Undantaget är de verksamheter som enligt  taxebilaga 2 ska ha fast årlig avgift.

24 §  För verksamheter som tillståndsprövats ska den årliga avgiften bestämmas med utgångspunkt
ifrån vad som anges i tillståndsbeslutet i fråga om produktionsvolym eller liknande.

Avgifter i särskilda fall
Industriutsläppsverksamhet
25 §  För industriutsläppsverksamheter, det vill säga verksamheter som markeras med (-i) i
miljöprövningsförordningen, ska utöver fast årlig avgift enligt  taxebilaga 2 betalas ett årligt tillägg till
den årliga tillsynsavgiften motsvarande  16 timmars handläggningstid multiplicerat med aktuell
timtaxa. Tillägg tas endast ut för de industriutsläppsverksamheter där slutsatser om bästa tillgängliga
teknik, som anges i 2 kap. industriutsläppförordningen (2013:250) för verksamheten, har offentliggjorts
i Europeiska unionens officiella tidning. Avgiften tas ut året efter att slutsatserna offentliggjorts.

När verksamhetens årliga tillsynsavgift enligt  bilaga 2 är lägre än tilläggsavgiften, ska tilläggsavgiften
endast tas ut med ett belopp som motsvarar den årliga tillsynsavgiften.

I beslut om tilläggsavgift ska prövas om det föreligger skäl för nedsättning av avgiften enligt 34 §.

Extraordinär tillsynsavgift
26 §  För verksamheter som omfattas av fast årlig tillsynsavgift får nämnden i särskild ordning besluta
om extraordinär tillsynsavgift. Sådan avgift tas ut för ett visst år om den faktiskt utförda tillsynen
överskrider den tillsynstid som motsvaras av den fasta avgiften och denna tillsyn är föranledd av att
verksamhetsutövaren

bryter mot villkor,

inte följer förelägganden eller förbud eller

om det skett en olycka eller större driftstörning som kan medföra risk för skada eller olägenhet
av större betydelse för människors hälsa, miljön eller andra intressen som skyddas enligt
miljöbalken.

Extraordinär tillsynstid beräknas som timavgift enligt 7–9 §§ och ska betalas i efterskott av den som är
verksamhetsutövare vid tillsynens utförande.

Tillkommande avgift i särskilda fall
27 §  Timavgift enligt 7–9 §§ ska även betalas för kommunens arbete med anledning av

1. beslut om sådana villkor av mindre betydelse som prövningsmyndigheten med stöd av 22 kap.
25 § tredje stycket miljöbalken överlåtit till den kommunala tillsynsmyndigheten att besluta om,
eller

2. tillsynsmyndighetens arbete med anledning av omprövning av tillstånd eller villkor enligt 24
kap. 5 § miljöbalken.
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Allmänna bestämmelser om fasta avgifter och tilläggsavgifter
28 §  Fast årlig avgift omfattar kalenderår och ska betalas i förskott. Sådan avgift ska betalas från och
med det kalenderår som följer;

- efter att tillstånd till verksamhet meddelats

- efter att anmälan skett

– i de fall tillstånd eller anmälan inte krävts och verksamheten har påbörjats.

För tillsyn som sker dessförinnan tas timavgift ut. Fast årlig avgift ska betalas med helt avgiftsbelopp
för varje påbörjat kalenderår som verksamheten bedrivs.

Tillägg för industriutsläppsverksamheter (-i) ska betalas tillsammans med den fasta årliga avgiften.
Avgifter för extraordinär tillsyn eller tillkommande avgifter faktureras i efterskott.

29 §  Avgift för tillsyn betalas av den som bedriver eller avser att bedriva verksamheten eller vidta
åtgärd som föranleder avgiften. Avgift för tillsyn över miljöskador, enligt 10 kap. miljöbalken, ska
betalas av den som enligt 10 kap. miljöbalken är ansvarig för att avhjälpa föroreningsskadan.

Avgift för tillsyn i övrigt
30 §  Avgift för tillsyn i övrigt, även för handläggning med anledning av underrättelser eller information,
ska betalas i form av timavgift genom att den faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet
multipliceras med timtaxan eller enligt de grunder som i övrigt anges i  taxebilaga 1.

31 §  Avgift för tillsyn betalas av den som bedriver eller avser att bedriva verksamheten, vidtar åtgärd
eller i annat fall kan anses ha gett upphov till olägenheter som föranleder tillsynsåtgärden. Avgift för
tillsyn över miljöskador, enligt 10 kap. miljöbalken, ska betalas av den som enligt det 10 kap.
miljöbalken är ansvarig för att avhjälpa föroreningsskadan.

Avgifter för kontroll och annan offentlig verksamhet
32 §  När kontrollförordningen (EU) 2017/625 är tillämplig ska avgift för offentlig kontroll som
ursprungligen inte var planerad, och annan offentlig verksamhet som hänger samman med kontrollen,
betalas i form av timavgift genom att den faktiskt nedlagda handläggningstiden för kontrollen
multipliceras med timtaxan. Sådan avgift tas bara ut om kontrollen blivit nödvändig efter det att
bristande efterlevnad upptäckts under en offentlig kontroll och utförs för att bedöma omfattningen och
konsekvenserna av denna bristande efterlevnad eller för att verifiera att korrigerande åtgärder har
vidtagits.

33 §  För kommunens handläggning inom miljöbalkens tillämpningsområde som avser
marknadskontroll enligt Europaparlamentets och rådets förordning (EU) 2019/1020 ska avgift betalas i
form av timavgift genom att den faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet multipliceras med
timtaxan eller enligt de grunder som i övrigt anges i  taxebilaga 1.

Gemensamma bestämmelser
Nedsättning av avgift
34 §  Om det finns särskilda skäl med hänsyn till verksamhetens art, omfattning, tillsynsbehov, nedlagd
handläggningstid och övriga omständigheter, får avgift enligt denna taxa i ett enskilt fall sättas ner eller
efterskänkas.

Avgiftens erläggande
35 §  Betalning av avgift enligt denna taxa ska ske till Kungälvs kommun. Betalning ska ske inom tid
som anges i beslutet om avgift eller i faktura.
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Verkställighetsfrågor och överklagande
36 § Av 1 kap. 2 § och 9 kap. 4 § förordningen (1998:940) om avgifter för prövning och tillsyn enligt
miljöbalken framgår att kommunal nämnds beslut om avgift får verkställas enligt utsökningsbalken.

37 § Av 1 kap. 2 § och 9 kap. 5 § förordningen (1998:940) om avgifter för prövning och tillsyn enligt
miljöbalken framgår att kommunal nämnd får förordna att dess beslut om avgift ska gälla omedelbart,
även om det överklagas.

38 § Enligt 19 kap. 1 § miljöbalken överklagas kommunal nämnds beslut om avgift till länsstyrelsen.
Beslut om avgift för marknadskontroll överklagas dock till allmän förvaltningsdomstol.



19 Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen - KS2025/1574-1 Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen : MOBN2025_0024-1 Taxebilaga 1 1250295_1_1

Avgiftsnivå Timmar
Avgiftsnivå 1 1 timme
Avgiftsnivå 2 3 timmar
Avgiftsnivå 3 6 timmar
Avgiftsnivå 4 timavgift

Huvudrubrikerna (miljöbalkskapitlen) har så långt möjligt samma ordningsföljd 
och lydelse som rubrikerna i förordning (1998:948) om avgifter för prövning och 
tillsyn enligt miljöbalken (FAPT).
Beskrivning Lagrum Avgiftsnivå
AVGIFTER FÖR MILJÖFARLIG VERKSAMHET OCH HÄLSOSKYDD
Prövning av ansökan
Ansökan om tillstånd till inrättande av en avloppsanordning som en eller flera 
vattentoaletter ska anslutas till, och som inte omfattas av fast avgift enligt 
taxebilaga 2.

13 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 3

Ansökan om tillstånd till anslutande av en vattentoalett till en befintlig 
avloppsanordning, och som inte omfattas av fast avgift enligt taxebilaga 2.

13 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Ansökan om tillstånd till inrättande av annan avloppsanordning än med 
vattentoalett enligt vad kommunen har föreskrivit för att skydda människors 
hälsa eller miljön, och som inte omfattas av fast avgift enligt taxebilaga 2.

13 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 3

Ansökan om tillstånd till inrättande av värmepumpsanläggning för utvinning av 
värme ur mark, ytvatten, eller grundvatten avsedd för upp till 5 borrhål, enligt 
vad kommunen har föreskrivit för att skydda människors hälsa eller miljön och 
som inte omfattas av fast avgift enligt taxebilaga 2.

17 § förordningen  (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 2

Ansökan om tillstånd till inrättande av värmepumpsanläggning för utvinning av 
värme ur mark, ytvatten, eller grundvatten avsedd för fler än  5 borrhål enligt 
vad kommunen har föreskrivit för att skydda människors hälsa eller miljön och 
som inte omfattas av fast avgift enligt taxebilaga 2.

17 § förordningen  (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Ansökan om tillstånd till hållande av vissa djur inom område med detaljplan 
eller områdesbestämmelser enligt vad kommunen har föreskrivit för att 
förhindra olägenheter för människors hälsa.

39 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4
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Ansökan om tillstånd eller dispens i andra frågor enligt vad kommunen har 
föreskrivit för att förhindra olägenheter för människors hälsa.

40 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd, 9 kap 12 § 
miljöbalken

Avgiftsnivå 4

Handläggning av anmälan
Anmälan om miljöfarlig verksamhet. 9 kap 6 §, 1 kap 10 § miljöprövnings-förordningen 

(2013:251)
Avgiftsnivå 4

Anmälan om ändring av miljöfarlig verksamhet, och som inte omfattas av fast 
avgift enligt taxebilaga 2.

1 kap 11 § miljöprövnings-förordningen 
(2013:251)

Avgiftsnivå 4

Anmälan om inrättande av en avloppsanordning utan vattentoalett, och som 
inte omfattas av fast avgift enligt taxebilaga 2.

13 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 3

Anmälan om ändring av en avloppsanordning och som inte omfattas av fast 
avgift enligt taxebilaga 2.

14 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 2

Anmälan om anläggande av gödselstad eller annan upplagsplats för djurspillning 
inom ett område med detaljplan eller intill sådant område enligt vad 
kommunen har föreskrivit för att förhindra olägenheter för människors hälsa.

37 och 42 §§ förordningen (1998:899) om 
miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Anmälan om spridning av naturligt gödsel, slam och annan orenlighet inom 
område med detaljplan eller intill sådant område enligt vad kommunen har 
föreskrivit för att förhindra olägenheter för människors hälsa.

40 och 42 § § förordningen (1998:899) om 
miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd, 9 kap 12 § 
miljöbalken

Avgiftsnivå 1

Anmälan i andra frågor enligt vad kommunen har föreskrivit för att förhindra 
olägenheter för människors hälsa.

40 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd, 9 kap 12 § 
miljöbalken

Avgiftsnivå 4

Anmälan om att driva eller arrangera anmälningspliktig hälsoskyddsverksamhet 
där allmänheten yrkesmässigt erbjuds hygieniska behandlingar som innebär risk 
för blodsmitta eller annan smitta på grund av användningen av skalpeller, 
akupunkturnålar, piercningsverktyg eller andra liknande skärande eller 
stickande verktyg.
Verksamhet som omfattas av lagen (2021:363) om estetiska kirurgiska ingrepp 
och estetiska injektionsbehandlingar är inte anmälningspliktig.

38 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Anmälan om att driva eller arrangera anmälningspliktig hälsoskyddsverksamhet 
med bassängbad för allmänheten, eller som på annat sätt används av många 
människor.

38 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4
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Anmälan om att driva eller arrangera anmälningspliktig hälsoskyddsverksamhet 
som utgörs av förskola, öppen förskola, fritidshem, öppen fritidsverksamhet, 
förskoleklass, grundskola, grundsärskola, gymnasieskola, gymnasiesärskola, 
specialskola, sameskola eller internationell skola.

38 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Tillsyn
Olägenheter från joniserande och icke-joniserande strålning från verksamheter 
som är tillståndspliktiga enligt miljöprövningsförordningen (2013:251) och är 
kärntekniska verksamheter enligt lagen (1984:3) om kärnteknisk verksamhet 
eller verksamheter med strålning enligt strålskyddslagen (1988:220) om 
Strålsäkerhetsmyndigheten har överlåtit tillsynen till kommunen.

1 kap 19 och 20 §§ samt 2 kap 26 § 
miljötillsynsförordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Annan miljöfarlig verksamhet, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt 
taxebilaga 2 eller timavgift enligt taxebilaga 3.

26 kap 3 § 3 st miljöbalken, 
2 kap 31 § p 1 miljötillsynsförordningen

Avgiftsnivå 4

Byggnader, lokaler och anläggningar som kräver särskild uppmärksamhet och 
som som inte omfattas av  avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2 eller taxebilaga 3;
1. byggnader som innehåller en eller flera bostäder och tillhörande utrymmen,
2. lokaler för undervisning, vård eller annat omhändertagande,
3. samlingslokaler där många människor brukar samlas,
4. hotell, pensionat och liknande lokaler där allmänheten yrkesmässigt erbjuds 
tillfällig bostad,
5. idrottsanläggningar, campinganläggningar, badanläggningar, strandbad och 
andra liknande anläggningar som är upplåtna för allmänheten eller som annars 
utnyttjas av många människor,
6. lokaler där allmänheten yrkesmässigt erbjuds hygienisk behandling  och där 
verksamheten inte endast omfattar estetiska kirurgiska ingrepp och estetiska 
injektionsbehandlingar ,
7. lokaler för förvaring av djur.

26 kap 3 § 3 st miljöbalken, 
45 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Tillsyn över mobila anläggningar med verksamhet enligt 38 och 45 §§ 
förordningen (1998:899) om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd- 
Värdkommun

38 och 45 §§
förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4
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Tillsyn över mobila anläggningar med verksamhet enligt 38 och 45 §§ 
förordningen (1998:899) om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd- 
Gästkommunen, vid inspektion med sådana anmärkningar att värdkommunen 
behöver informeras eller uppföljande inspektion behöver genomföras.

38 och 45 §§
förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Annan hälsoskyddsverksamhet, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt 
taxebilaga 2.

26 kap 3 § 3 st miljöbalken Avgiftsnivå 4

AVGIFT FÖR VATTENVERKSAMHET
Prövning av ansökan
Ansökan  enligt vad kommunen har föreskrivit för att förhindra olägenheter för 
människors hälsa om tillstånd till inrättande och användande av ny anläggning 
för grundvattentäkt och denna inte kräver tillstånd enligt 11 kap miljöbalken. 

9 kap 10 § 2 st miljöbalken Avgiftsnivå 2

Handläggning av anmälan
Anmälan enligt vad kommunen har föreskrivit för att förhindra olägenheter för 
människors hälsa om inrättande och användande av ny anläggning för 
grundvattentäkt och denna inte kräver tillstånd enligt 11 kap miljöbalken.

9 kap 10 § 2 st miljöbalken Avgiftsnivå 1

Tillsyn
Anläggning för grundvattentäkt som kräver tillstånd eller anmälan enligt vad 
kommunen har föreskrivit för att förhindra olägenheter för människors hälsa 
och som inte kräver tillstånd enligt 11 kap miljöbalken. 

9 kap 10 § 2 st miljöbalken, 2 kap 31 § p 2 
miljötillsynsförordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

AVGIFT FÖR KEMISKA PRODUKTER OCH BIOTEKNISKA ORGANISMER 
LAGRING AV BRANDFARLIGA VÄTSKOR
Tillsyn
Information innan installation påbörjas eller hantering inleds av  brandfarliga 
vätskor eller spillolja i cistern ovan eller i mark som rymmer mer än 1 m3 vätska 
(inom vattenskyddsområde hantering av mer än 250 liter brandfarliga vätskor 
eller spillolja) med tillhörande rörledningar. (Gäller inte om hanteringen är 
tillståndspliktig enligt miljöprövningsförordningen (2013:251) eller prövas inom 
ramen för en annan tillståndspliktig verksamhet enligt miljöbalken.) 

1 kap 1 § och 3 kap 1 § 1 st Naturvårdsverkets 
föreskrifter om skydd mot mark- och vatten-
förorening vid hantering av
brandfarliga vätskor och spilloljor (NFS 2021:10), 
2 kap 31 och 32 §§ miljötillsynsför-ordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4
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Information om cistern som tagits ur bruk. (Gäller inte om hanteringen är 
tillståndspliktig enligt miljöprövningsförordningen (2013:251) eller prövas inom 
ramen för en annan tillståndspliktig verksamhet enligt miljöbalken.)

1 kap 1 § och 7 kap 1 § Naturvårdsverkets 
föreskrifter om skydd mot mark- och 
vattenförorening vid hantering av
brandfarliga vätskor och spilloljor (NFS 2021:10), 
2 kap 31 och 32 §§ miljötillsyns-förordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn av hantering av brandfarliga vätskor och spillolja. (Gäller inte om 
hanteringen är tillståndspliktig enligt miljöprövningsförordningen (2013:251) 
eller prövas inom ramen för en annan tillståndspliktig verksamhet enligt 
miljöbalken.) 

1 kap 1 § Naturvårdsverkets föreskrifter om skydd 
mot mark- och vatten-förorening vid hantering av
brandfarliga vätskor och spilloljor (NFS 2021:10), 
26 kap 3 § miljöbalken, 2 kap 31 och 32 §§ miljö-
tillsynsförordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

FLUORERADE VÄXTHUSGASER 
Tillsyn
Underrättelse och samråd innan installation eller konvertering sker av sådan 
utrustning som innehåller 14 ton koldioxidekvivalenter f-gas eller mer, om valet 
av utrustning och köldmedium inte behandlas inom ramen för en ansökan om 
tillstånd eller en anmälan enligt 9 kap miljöbalken.

14 § förordning (2016:1128) om fluorerade 
växthus-gaser, 2 kap 31 och 32 §§ miljötillsyns-
förordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Rapport om det under någon del av ett kalenderår finns minst 14 ton 
koldioxidekvivalenter i en stationär anläggning eller i en mobil utrustning som 
omfattas av läckagekontroll enligt 11 § eller enligt artikel 3.3 andra stycket och 
4.1-4.3 i EU-förordningen om f-gaser. 

15 § förordning (2016:1128) om fluorerade 
växthusgaser, 2 kap 31 och 32 §§ miljötillsyns-
förordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn av fluorerade växthusgaser, som inte omfattas av fast avgift för 
tillsyn enligt taxebilaga 2.

2 kap 31 och 32 §§ miljötillsynsför-ordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

OZONNEDBRYTANDE ÄMNEN 
Tillsyn
Utrustning i motorfordon, flyg och tåg som innehåller kontrollerade ämnen. Förordning (EU) nr 517/2014, förordning (EG) nr 

1005/2009, 
2 kap 31 § p 6 miljötillsyns-förordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4
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Verksamhet där ozonnedbrytande ämne används för laboratorie- och 
analysarbeten  som betraktas som viktiga enligt bilagan till Kommissionens 
förordning (EU) nr 291/2011 , som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt 
taxebilaga 2.

Förordning (EG) 1005/2009, förordning (EG) nr 
291/2011, 
2 kap 31 § p 5 miljötillsyns-förordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

VÄXTSKYDDSMEDEL
Prövning av ansökan
Ansökan om särskilt tillstånd till yrkesmässig användning av växtskyddsmedel
1. inom idrotts- och fritidsanläggningar,
2. vid planerings- och anläggningsarbeten,
3. på vägområden samt grusytor och andra mycket genomsläppliga ytor, och
4. på ytor av asfalt, betong eller andra hårdgjorda material.

2 kap 40 och 40 a §§ förordningen (2014:425) om 
bekämpningsmedel 

Avgiftsnivå 4

Ansökan om tillstånd att yrkesmässigt använda växtskyddsmedel utomhus inom 
ett vattenskyddsområde som har inrättats före den 1 januari 2018 eller där 
föreskrifterna inte har ändrats efter den 1 januari 2018.

6 kap 1 och 2 §§ Naturvårdsverkets föreskrifter 
om spridning och viss övrig hantering av 
växtskyddsmedel (NFS 2015:2), 2 kap 36 § 2 st 
förordningen(2014:425) om bekämpningsmedel 
och 7 kap 22 § miljöbalken

Avgiftsnivå 4

Ansökan om dispens från förbudet att använda växtskyddsmedel 
1. på ängs- eller betesmark som inte är lämplig att plöja men som kan användas 
till slåtter eller bete,
2. på skolgårdar eller gårdar till förskolor eller på lekplatser som allmänheten 
har tillträde till,
3. i parker eller trädgårdar eller andra områden som i första hand är avsedda att 
vara rekreationsområden som allmänheten har tillträde till,
4. inom koloniträdgårdsområden eller i växthus som inte används yrkesmässigt,
5. på tomtmark för bostadshus eller på krukväxter i hemträdgårdsmiljö, eller
6. på växter inomhus utom i produktionslokaler, lagerlokaler och liknande 
lokaler.

2 kap 37 och 39 §§ förordningen (2014:425) om 
bekämpningsmedel 

Avgiftsnivå 4

Handläggning av anmälan
Anmälan om yrkesmässig användning av växtskyddsmedel. 2 kap 41 och 41a §§ förordningen (2014:425) om 

bekämpningsmedel 
Avgiftsnivå 4
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Tillsyn
Underrättelse vid olyckor då en större mängd växtskyddsmedel läckt ut eller kan 
befaras läcka ut.

9 kap 1 § Naturvårdsverkets föreskrifter om 
spridning och viss övrig hantering av 
växtskyddsmedel (NFS 2015:2), 
2 kap 31 § p 5 och 
2 kap 32 § 1 st p 2b miljötillsyns-förordningen 
(2011:13) ...

Avgiftsnivå 4

Underrättelse om vattentäkt, grundvatten eller en sjö eller ett vattendrag 
befaras bli förorenat av växtskyddsmedel.

9 kap 3 § Naturvårdsverkets föreskrifter om 
spridning och viss övrig hantering av 
växtskyddsmedel (NFS 2015:2),  
2 kap 31 § p 5 och 
2 kap 32 § 1 st p 2b miljötillsyns-förordningen 
(2011:13) ...

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn av växtskyddsmedel, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn 
enligt taxebilaga 2.

2 kap 31 § p 5 miljö-tillsynsförordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

BIOCIDPRODUKTER
Prövning av ansökan
Ansökan om undantag från bestämmelserna om information och underrättelse i 
4 kap 1-3 §§ Naturvårdsverkets föreskrifter
om spridning av vissa biocidprodukter (NFS 2015:3). Gäller inte biocidprodukter 
som innehåller nematoder, insekter eller spindeldjur.

1 kap 1 § och 4 kap 4 § Naturvårdsverkets 
föreskrifter om spridning av vissa biocidprodukter 
(NFS 2015:3)

Avgiftsnivå 4

Tillsyn
Underrättelse i samband med spridning av biocidprodukt  på en plats som 
allmänheten har tillträde till, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt 
taxebilaga 2. Gäller inte biocidprodukter som innehåller nematoder, insekter 
eller spindeldjur.

1 kap 1 § och 4 kap 2 § Naturvårdsverkets 
föreskrifter
om spridning av vissa biocidprodukter (NFS 
2015:3),  
2 kap 31 § p 5 miljö-tillsynsförordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn av biocidprodukter, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt 
taxebilaga 2. Gäller inte biocidprodukter som innehåller nematoder, insekter 
eller spindeldjur.

Naturvårdsverkets föreskrifter
om spridning av vissa biocidprodukter (NFS 
2015:3), 
2 kap 31 § p 5 miljötillsynsförordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

PCB
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Prövning av ansökan
Anökan om dispens från kravet om avlägsnande av PCB-produkt i byggnader 
och anläggningar och som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 
2.

17 b § förordningen (2007:19) om PCB m.m. Avgiftsnivå 4

Handläggning av anmälan
Anmälan om avlägsnande av fogmassa eller halkskyddad golvmassa enligt 17, 
17 a eller 17 b § förordning (2007:19) om PCB m.m. och som inte omfattas av 
fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2

18 § förordningen (2007:19) om PCB m.m. Avgiftsnivå 4

Tillsyn
Övrig tillsyn av PCB-varor och PCB-produkter som inte omfattas av fast avgift för 
tillsyn enligt taxebilaga 2.

Förordningen  (2007:19) om PCB m.m., 26 kap 3 § 
3 st miljöbalken, 
2 kap 31 § p 5 miljö-tillsynsförordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

KOSMETISKA PRODUKTER
Tillsyn
Kosmetiska produkter, de uppgifter som enligt artiklarna 24, 25.1, 25.5 första 
stycket, 26, 27.1 och 27.5 i förordning (EG) nr 1223/2009 ska skötas av behörig 
myndighet, samt rådgöra med Läkemedelsverket innan åtgärder vidtas enligt 
artikel 27.1 i förordningen. 

Förordning (EG) nr 1223/2009, 2 kap 34 § 
miljötillsyns-förordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Marknadskontroll i fråga om kosmetiska produkter med fullgörande av de 
uppgifter som anges i 1 kap 5 § 3 st p 1 i miljötillsynsförordningen genom att 
inrätta lämpliga förfaranden enligt artikel 18.2  i förordning (EG) nr 765/2008 
för att
a) följa upp klagomål och rapporter om risker relaterade till produkter som 
omfattas av harmoniserad gemenskapslagstiftning,
b) bevaka olyckor och hälsoskador som dessa produkter misstänks ha orsakat,
c) kontrollera att korrigerande åtgärder har vidtagits,
d) följa upp vetenskaplig och teknisk kunskap i säkerhetsfrågor.

Förordning (EG) nr 1223/2009, 2 kap 35 § 1 st 
miljötillsynsförordningen (2011:13),  artikel 18.2 
förordning (EG) nr 765/2008

Avgiftsnivå 4

ÖVRIGT AVSEENDE KEMISKA PRODUKTER
Tillsyn
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Primärleverantörers hantering av kemiska produkter, biotekniska organismer 
och varor som inte innebär utsläppande på marknaden, som inte omfattas av 
fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2.

2 kap 32 § miljö-tillsynsförordningen (2011:13) Avgiftsnivå 4

Hantering av kemiska produkter, biotekniska organismer och varor i andra 
verksamheter än miljöfarliga verksamheter enligt 9 kap miljöbalken, utom den 
tillsyn som Kemikalieinspektionen utövar över primärleverantörers utsläppande 
på marknaden

2 kap 31 § p 5 miljö-tillsynsförordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn av kemiska produkter, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn 
enligt taxebilaga 2.

1 kap 19 och 20 §§, 
2 kap 32 § samt 2 kap 19 § p 7-9, p 11-14, 
p 16, p 17, p 19  miljö-tillsynsförordningen 
(2011:13), 26 kap 3 § 
3 st miljöbalken 

Avgiftsnivå 4

AVGIFT FÖR VISS ÖVRIG VERKSAMHET
ÄRENDEN OM ALLMÄNNA HÄNSYNSREGLER ENLIGT 2 KAP MILJÖBALKEN
Tillsyn
Hushållning med energi samt användning av förnyelsebara energikällor, i 
verksamhet eller vid vidtagande av åtgärd som inte omfattas av fast avgift för 
tillsyn enligt taxebilaga 2.

2 kap 5 § samt 26 kap 
3 § 3 st miljöbalken

Avgiftsnivå 4

I verksamhet eller vid vidtagande av åtgärd som inte omfattas av fast avgift i 
taxebilaga 2, utnyttja möjligheterna att 
1. minska mängden avfall, 
2. minska mängden skadliga ämnen i material och produkter, 
3. minska de negativa effekterna av avfall, och
4. återvinna avfall.

2 kap 5 § samt 26 kap 
3 § 3 st miljöbalken

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn över att miljöbalkens hänsynsregler efterlevs, i verksamhet eller vid 
vidtagande av åtgärd som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 
2.

2 kap 2-4 §§ miljöbalken 26 kap 3 § 3 st 
miljöbalken

Avgiftsnivå 4

ÄRENDEN ENLIGT 7 OCH 12 KAP MILJÖBALKEN
Prövning av ansökan
Ansökan om dispens från strandskyddsföreskrifter 7 kap 18 b § miljöbalken Avgiftsnivå 4
Ansökan om tillstånd till verksamhet eller åtgärd som inte får utföras utan 
tillstånd enligt föreskrifter för natur- eller kulturreservat eller 
vattenskyddsområde.

Gällande föreskrifter Avgiftsnivå 4
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Ansökan om tillstånd till åtgärd som är förbjuden för att den strider mot syftet 
med det tilltänkta skyddet  av ett område eller föremål som omfattas av ett 
interimistiskt beslut meddelat av kommunen enligt 7 kap 24 §. 

7 kap 24 § miljöbalken Avgiftsnivå 4

Ansökan om dispens eller undantag från föreskrifter för natur- eller 
kulturreservat, naturminne, djur- och växtskyddsområde eller 
vattenskyddsområde. 

Gällande föreskrifter, 7 kap 7 § miljöbalken, 9 §  
förordning (1998:1252) om områdesskydd enligt 
miljöbalken m.m.

Avgiftsnivå 4

Ansökan om nya eller ändrade villkor i ett beslut om tillstånd eller dispens 
avseende natur- eller kulturreservat, naturminne, djur- och växtskyddsområde 
eller vattenskyddsområde.

Gällande föreskrifter, 7 kap 7 § miljöbalken, 9 §  
förordning (1998:1252) om områdesskydd enligt 
miljöbalken m.m.

Avgiftsnivå 4

Ansökan om dispens från förbudet att bedriva en verksamhet eller vidta en 
åtgärd som kan skada naturmiljön i ett biotopskyddsområde. 

7 kap 11 § 2 st miljöbalken, 1 kap 19 och 20 §§ 
samt 2 kap 
8 § miljötillsyns-förordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Ansökan om undantag från bestämmelserna i 23 §, 23 a §,  24 § p 2 och p 3, 25 
§, 28 a §, 28 b § och 28 d § i jordbruksverkets föreskrifter SJVFS 2015:21 om 
omständighet har uppstått som verksamhetsutövaren varken
kunnat eller borde ha förutsett och inte heller kunnat påverka och som inte 
omfattas av fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2

36 § föreskrifter om ändring i Statens 
jordbruksverks föreskrifter och allmänna råd 
(SJVFS 2021:31) om miljöhänsyn i jordbruket vad 
avser växtnäring (SJVFS 2015:21), 1 kap 19 och 20 
§§ samt 2 kap 8 § p 7 miljö-tillsynsförordningen 
(2011:13)

Avgiftsnivå 4

Handläggning av anmälan
Anmälan om en verksamhet eller åtgärd inom natur- eller kulturreservat eller 
vattenskyddsområde som kräver anmälan enligt föreskrifter meddelade för 
natur- eller kulturreservat eller vattenskyddsområde.

Gällande föreskrifter Avgiftsnivå 4

Anmälan för samråd av en åtgärd som inte omfattas av tillstånds- eller 
anmälningsplikt enligt andra bestämmelser i miljöbalken och som kan komma 
att väsentligt ändra naturmiljön.

12 kap 6 § miljbalken Avgiftsnivå 4

Tillsyn
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1. naturreservat, kulturreservat, naturminnen och vattenskyddsområden som 
har beslutats av kommunen,

   2. biotopskyddsområden som har beslutats av kommunen,

   3. djur- och växtskyddsområden som kommunen har meddelat föreskrifter om 
enligt 7 kap. 12 § miljöbalken,

   4. strandskyddet, utom den tillsyn som omfattas av länsstyrelsens ansvar 
enligt 7 § 2, och

   5. områden och föremål som omfattas av ett interimistiskt beslut meddelat av 
kommunen enligt 7 kap. 24 § miljöbalken.

2 kap 9 § miljö-tillsynsförordningen Avgiftsnivå 4

Verksamhet som berörs av föreskrifter i fråga om
1. begränsningar av antalet djur i ett jordbruk,
2. försiktighetsmått för gödselhanteringen, och
3. växtodlingen
och som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2.

12 kap 10 § miljö-balken,  2 kap 32 § miljötillsyns-
förordningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Tillsyn  av skyddade områden enligt 7 kap miljöbalken som har beslutats av 
länsstyrelsen, om länsstyrelsen har överlåtit uppgiften att utöva tillsyn. 

1 kap 19 och 20 §§ samt 2 kap 8 § 
 miljötillsynsförord-ningen (2011:13)

Avgiftsnivå 4

Övrig tillsyn av skötsel av jordbruksmark och  annan markanvändning i 
jordbruket och som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2.

2 kap 8 § p 7  samt 
1 kap 19 och 20 §§ miljötillsyns-förordningen 
(2011:13) eller 26 kap 3 § 3 st miljöbalken

Avgiftsnivå 4

ÄRENDEN OM VERKSAMHETER SOM ORSAKAR MILJÖSKADOR ENLIGT 10 KAP 
MILJÖBALKEN
Handläggning av anmälan
Anmälan om att vidta en avhjälpandeåtgärd med anledning av en 
föroreningsskada.

10 kap 1 § miljöbalken, 28 § förordningen 
(1998:899) om miljöfarlig verksamhet och 
hälsoskydd

Avgiftsnivå 4

Tillsyn
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Underrättelse om upptäckt av en förorening på en fastighet och föroreningen 
kan medföra skada eller olägenhet för människors hälsa eller miljön.

10 kap 11 § miljöbalken Avgiftsnivå 4

Underrättelse om upptäckt av en överhängande fara för att en verksamhet eller 
åtgärd medför en allvarlig miljöskada.

10 kap 12 och 14 §§ miljöbalken Avgiftsnivå 4

Underrättelse om upptäckt av att en allvarlig miljöskada har uppstått. 10 kap 13 och 14 §§ miljöbalken Avgiftsnivå 4

Föroreningsskador som inte omfattas av länsstyrelsens ansvar enligt 2 kap. 29 § 
första stycket 3 miljötillsynsförordningen.

2 kap 31 § p 3 miljö-
tillsynsförordningen (2011:13), 26 kap 3 § 
3 st miljöbalken

Avgiftsnivå 4

Andra miljöskador enligt 10 kap. 1 § miljöbalken, om skadorna har orsakats av 
en verksamhet eller åtgärd som den kommunala nämnden har tillsynsansvaret 
för.

2 kap 31 § p 4 miljö-
tillsynsförordningen (2011:13), 26 kap 3 § 
3 st miljöbalken

Avgiftsnivå 4

ÄRENDEN ENLIGT 15 KAP MILJÖBALKEN
Prövning av ansökan
Ansökan om dispens från förbudet att hantera avfall när kommunen ska ansvara 
för en viss hantering av avfall.

15 kap 25 § p 1 miljöbalken Avgiftsnivå 4

Ansökan om tillstånd från en fastighetsinnehavare att på fastigheten själv 
återvinna eller bortskaffa avfall även om ett sådant tillstånd inte krävs.

15 kap 25 § p 2 miljöbalken Avgiftsnivå 4

Ansökan om tillstånd till eget omhändetagande av eget slam från 
slamavskiljare/reningsverk eller uttjänt fosformaterial

5 kap 15 § avfallsförordningen (2020:614), 9 kap 
2§ avfallsförordningen (2020:614), 

Avgiftsnivå 2

Ansökan om tillstånd för kompostering av latrin vid fastighet 5 kap 15 § avfallsförordningen (2020:614), 9 kap 
2§ avfallsförordningen (2020:614), 

Avgiftsnivå 2

Ansökan om förlängt tömningsintervall för slam eller fosforfiltermaterial från 
enskild avloppsanläggning. 

9 kap 2 § avfallsförordning (2020:614) Avgiftsnivå 2

Ansökan om uppehåll i hämtning, gemensam behållare, befrielse från skyldighet 
att lämna avfall till kommunen enligt kommunens föreskrifter om 
avfallshantering

9 kap 2 § avfallsförordning (2020:614) Avgiftsnivå 2

Ansökan om dispens avseende bygg- och rivningsavfall från kravet om 
utsortering i 3 kap. 10 § avfallsförordningen och från kravet att brännbart avfall 
ska sorteras ut och förvaras skilt från annat avfall i 3 kap. 12 § 
avfallsförordningen 

3 kap 15 § avfallsförordning (2020:614) Avgiftsnivå 4

Övriga ansökningar 9 kap 1-2 §§ avfallsförordningen (2020:614) Avgiftsnivå 4
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Handläggning av anmälan
Anmälan från fastighetsinnehavare eller nyttjanderättshavare att på fastigheten 
själv kompostera eller på annat sätt behandla annat avfall än trädgårdsavfall 
som kommunen ansvarar för enligt 15 kap. 20 §MB

5 kap 15 § avfallsförordningen (2020:614) Avgiftsnivå 1

Anmälan från fastighetsinnehavare att enligt kommunens föreskrifter om 
avfallshantering på fastigheten själv återvinna eller bortskaffa avfall.

9 kap 2 § avfallsförordningen (2020:614) Avgiftsnivå 2

Anmälan enligt kommunens föreskrifter om avfallshantering om uppehåll i 
hämtning, gemensam behållare, befrielse från hämtning av avfall.

9 kap. 2 § avfallsförordningen (2020:614) Avgiftsnivå 4

Övriga anmälningar enligt kommunens föreskrifter om avfallshantering. 9 kap 1 och 2 §§ avfallsförordningen (2020:614) Avgiftsnivå 4
Tillsyn
Avfallshantering, som inte omfattas av fast avgift för tillsyn enligt taxebilaga 2. 26 kap 3 § 3 st miljöbalken Avgiftsnivå 4

ÄRENDEN ENLIGT STRÅLSKYDDSLAGEN
Handläggning av anmälan om kosmetiska solarier Avgiftsnivå 4
Tillsyn av verksamheter med kosmetiska solarier Avgiftsnivå 4
Tillsyn av radonhalt i bostäder och lokaler som allmänheten har tillträde till Avgiftsnivå 4
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-03-20
Sida 48 (96)

MILJÖ OCH BYGGNADSNÄMNDEN Justeras sign

§ 81/2025

Revidering av taxa för prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt 
strålskyddslagen (MOBNM-2025-163) (Dnr MOBN2025/0024)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får 
ta ut avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter 
som de är skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller 
annan författning. Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter gällande prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar 
inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot 
medborgarna: 
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall 

från enskilt avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan. 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för prövning och 
tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas liksom ändringarna i bilaga 1. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Revidering av taxa för prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt 
strålskyddslagen (MOBNM-2025-163)
Bilaga Taxebestämmelser miljöbalken 2025
Bilaga Taxebilaga 1
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-03-20
Sida 49 (96)

MILJÖ OCH BYGGNADSNÄMNDEN Justeras sign

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning för prövning 
och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas.

Förslagen revidering i taxebilaga 1 antas.
_________
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-03
Sida 17 (31)

UTSKOTTET FÖR SAMHÄLLE OCH 
UTVECKLING

Justeras sign

§ 102/2025

Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen (Dnr 
KS2025/1574)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får 
ta ut avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter 
som de är skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller 
annan författning. Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter gällande prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar 
inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot 
medborgarna: 
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall 

från enskilt avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan. 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för prövning och tillsyn 
enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas liksom ändringarna i bilaga 1. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebestämmelser miljöbalken 2025 1250294_1_0
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebilaga 1 1250295_1_1
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-03
Sida 18 (31)

UTSKOTTET FÖR SAMHÄLLE OCH 
UTVECKLING

Justeras sign

Bilaga MOBN2025_0024-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för prövning och tillsyn 
enligt miljöbal 1253806_1_1

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen antas.

Förslagen revidering i taxebilaga 1 antas.
__________
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-17
Sida 34 (44)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 259/2025

Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen (Dnr 
KS2025/1574)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får 
ta ut avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter 
som de är skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller 
annan författning. Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter gällande prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar 
inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot 
medborgarna: 
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall 

från enskilt avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan. 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för prövning och 
tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas liksom ändringarna i bilaga 1. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebestämmelser miljöbalken 2025 1250294_1_0
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebilaga 1 1250295_1_1
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-17
Sida 35 (44)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

Bilaga MOBN2025_0024-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för prövning och tillsyn 
enligt miljöbal 1253806_1_1
Bilaga Protokollsutdrag - Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen 
- Utskottet för Samhälle och utveckling

Förslag till kommunfullmäktige
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning för prövning och 

tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas.
2. Förslagen revidering i taxebilaga 1 antas.

__________



19 Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen - KS2025/1574-3 Protokollsutdrag - Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen - Kommunstyrelsen : Protokollsutdrag - Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen - Kommunstyrelsen

Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-17
Sida 34 (44)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 259/2025

Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen (Dnr 
KS2025/1574)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får 
ta ut avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter 
som de är skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller 
annan författning. Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter gällande prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar 
inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot 
medborgarna: 
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall 

från enskilt avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan. 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för prövning och 
tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas liksom ändringarna i bilaga 1. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebestämmelser miljöbalken 2025 1250294_1_0
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebilaga 1 1250295_1_1
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-17
Sida 35 (44)

KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

Bilaga MOBN2025_0024-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för prövning och tillsyn 
enligt miljöbal 1253806_1_1
Bilaga Protokollsutdrag - Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen 
- Utskottet för Samhälle och utveckling

Förslag till kommunfullmäktige
1. Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning för prövning och 

tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas.
2. Förslagen revidering i taxebilaga 1 antas.

__________
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Sammanträdesprotokoll
Sammanträdesdatum 2025-09-03
Sida 17 (31)

UTSKOTTET FÖR SAMHÄLLE OCH 
UTVECKLING

Justeras sign

§ 102/2025

Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen (Dnr 
KS2025/1574)
Sammanfattning
För att säkerställa tydlig och transparent information till medborgare och företagare föreslås 
en mindre revidering av den nuvarande taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen. Syftet med denna revidering är att förtydliga att timtaxan 
indexregleras varje år. Detta kommer att bidra till en bättre förståelse för hur taxorna justeras 
och underlätta för både medborgare och företagare att planera sina kostnader. Dessutom 
kommer effektiviseringen av handläggningen att bidra till en snabbare och mer effektiv 
service.

Lagstöd för att ta ut avgifter finns i 2 kap. 5 § kommunallagen. Kommuner och regioner får 
ta ut avgifter för tjänster och nyttigheter som de tillhandahåller. För tjänster och nyttigheter 
som de är skyldiga att tillhandahålla får dock avgifter endast tas ut om det följer av lag eller 
annan författning. Enligt miljöbalken 27 kap. 1 § får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter gällande prövning och tillsyn enligt miljöbalken och förordningar 
inom balkens tillämpningsområde.

Enligt 8 kap 14 § strålskyddsförordningen (2018:506) får kommunfullmäktige meddela 
föreskrifter om avgifter för den tillsyn som den kommunala nämnden utövar.

För att förtydliga informationen föreslås att man lägger till för vilket år den beslutade taxan 
gäller samt att en förtydligande text i anslutning till avgiften införs: ”Timtaxan kan komma 
att justeras årligen i enlighet med förändringar i prisindex för kommunal verksamhet 
(PKV).” 

Genom att även göra följande revideringar i bilaga 1 görs ytterligare förtydliganden gentemot 
medborgarna: 
- Ett förtydligande om fast avgift för ansökan om förlängt tömningsintervall för avfall 

från enskilt avlopp.
- Avgift för underrättelse i samband med biocidprodukt tas bort från taxan. 

Den föreslagna revideringen av taxan ligger i linje med kommunens kommunikationspolicy, 
som betonar vikten av god kommunikation som ett ledningsverktyg. Genom att tydliggöra 
att timtaxan indexregleras årligen skapas en mer transparent och förutsägbar information för 
både medborgare och företag, vilket bidrar till ökat förtroende för kommunen.

Verksamhetens förslag till beslut är att föreslagen revidering i taxebestämmelserna för prövning och tillsyn 
enligt miljöbalken samt strålskyddslagen antas liksom ändringarna i bilaga 1. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Taxa prövning och tillsyn enligt miljöbalken samt strålskyddslagen
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebestämmelser miljöbalken 2025 1250294_1_0
Bilaga MOBN2025_0024-1 Taxebilaga 1 1250295_1_1
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UTSKOTTET FÖR SAMHÄLLE OCH 
UTVECKLING

Justeras sign

Bilaga MOBN2025_0024-2 Protokollsutdrag - Revidering av taxa för prövning och tillsyn 
enligt miljöbal 1253806_1_1

Förslag till Kommunfullmäktige
Föreslagen revidering i taxebestämmelserna för tillsyn och prövning för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
samt strålskyddslagen antas.

Förslagen revidering i taxebilaga 1 antas.
__________
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Sammanträdestider 2026 (Dnr KS2025/1714-1)

Sammanfattning

Sammanträdestiderna för den politiska organisationen fastställs årligen av respektive instans.
Planeringen av sammanträdesdagarna utgår från förvaltningens årshjul och ärendeflödet mot
kommunstyrelse och kommunfullmäktige. Hänsyn tas till den ekonomiska boksluts- och
budgetprocessen. Förvaltningen har med utgångspunkt i det beredningsförfarande som behövs för
ett effektivt beslutsfattande utarbetat ett förslag till sammanträdestider 2026 för kommunstyrelsen
med utskott och kommunfullmäktige med beredningar.

Kommunfullmäktige med beredningar och kommunstyrelsen med utskott rekommenderas att anta
förslaget till sammanträdestider.

Juridisk bedömning

Tidpunkter för budgetprocessen och redovisning finns angivna i kommunallagen.

Årsredovisningen skall överlämnas till revisorerna och fullmäktige senast den 15 april året efter det
år som redovisningen avser. Årsredovisningen skall sedan godkännas av fullmäktige efter det att
fullmäktige tagit ställning till frågan om ansvarsfrihet vilket skall ske före utgången av juni månad.
När det gäller budgeten anges att kommunstyrelsen skall utarbeta förslag till budget före oktober
månads utgång. Budgeten skall därefter fastställas av fullmäktige före november månads utgång.

Förvaltningens bedömning

Planeringen av sammanträdesdagarna utgår från förvaltningens årshjul där ärendeflödet mot
kommunstyrelse och kommunfullmäktige samt ekonomiska boksluts- och budgetprocessen finns
med.

Nämnderna och kommunrevisionen fastställer sina egna sammanträdestider men ingår i den
övergripande planeringen förvaltningen genomför.

Nämndordförande planerar och bedömer tidsåtgång för aktuell nämnd. Nämndorganisationen
anpassar därefter sammanträdena så att ärendena på ett effektivt sätt skall kunna nå
kommunfullmäktige. För att optimera hanteringen av kommunens övergripande
planeringsprocesser är det viktigt att dessa synkroniseras med förvaltningsledningens och
politikens inlämnings- och sammanträdestider.

Förvaltningen har noterat en sårbarhet i nämndsekreterarorganisationen med det nuvarande
sammanträdesupplägget för kommunfullmäktiges beredningar, då tre av beredningarna
sammanträder vid samma tidpunkt. Att beredningarna ligger på samma tid för att kunna samverka
medför viss sårbarhet gällande bemanningen.
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Ärendenivåer – bedömning utifrån kommunfullmäktiges strategiska mål eller 
kommunstyrelsens resultatmål
Hur ofta de politiska instanserna sammanträder har ingen direkt koppling till
kommunfullmäktiges strategiska mål eller kommunstyrelsens resultatmål.

Bedömning utifrån miljö, hållbarhet och mål i Agenda 2030 
Ärendet har viss koppling till mål 16 om fredliga och inkluderande samhällen där delmålen nedan
särskilt kan nämnas.
16.6 Bygga upp effektiva och transparenta institutioner med ansvarsutkrävande på alla nivåer.
16.7 Säkerställa ett lyhört, inkluderande, deltagandebaserat och representativt beslutsfattande på
alla nivåer. 

Bedömning utifrån politiska styrdokument 
Förutom kommunallagagen, styr kommunfullmäktiges arbetsordning och nämndernas reglementen
över instansernas sammanträdestider. De skiljer sig inte från kommunallagen som anger att
nämnden sammanträder på dag och tid som nämnden bestämmer. 

Bedömning utifrån ett medborgar- och brukarperspektiv 
Fullmäktiges sammanträden är offentliga. För nämnder och beredningars anges att
sammanträden ska hållas inom stängda dörrar. Nämnd och beredning får dock besluta att
dess sammanträden ska vara offentliga, om fullmäktige har medgett det. I Kungälvs
kommun har något sådant beslut inte fattats.

Bedömning utifrån ett medarbetarperspektiv
Fastställande av sammanträdestiderna möjliggör för medarbetarna att lägga upp sitt arbete då det
finns tydliga datum där de politiska instanserna har möjlighet att fatta beslut. 

Att beredningarna ligger på samma tid gör förvaltningsorganisationen sårbar vid en minskad 
bemanning.

Ekonomisk bedömning
Arvoden utgår enligt arvodesreglementet och finansieras inom ramen för den politiska
detaljbudgeten.

Förslag till Kommunstyrelsen
1. Kommunstyrelsen sammanträder på onsdagar klockan 09:00 (om inget annat anges)
den: 21/1, 18/2, 18/3 (Rambudget och budgetdirektiv), 15/4 (bokslut), 13/5, 3/6, 19/8, 
16/9, 14/10, 18/11 och 9/12

2. Kommunstyrelsens informationssammanträden sker på onsdagar klockan 09:00 (om
inget annat anges) den: 11/3 och 21/10

3. Utskottet för bildning och lärande (UBL) sammanträder på tisdagar (om inget annat
anges) den: 3/2, 3/3, 31/3, 21/4, 19/5, 8/9, 29/9, 10/11 och 1/12

4. Utskottet för trygghet och stöd (UTS) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 4/2, 4/3, 1/4, 22/4, 20/5, 9/9, 30/9, 11/11 och 2/12

5. Utskottet för samhälle och utveckling (USU) sammanträder på onsdagar (om inget
annat anges) den: 4/2, 4/3, 1/4, 22/4, 20/5, 9/9, 30/9, 11/11 och 2/12
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Förslag till kommunfullmäktige

1. Kommunfullmäktige sammanträder på torsdagar klockan 17:00 (om inget annat
anges) i sessionssalen Stadshuset, den: 5/2, 5/3, 16/4, 7/5, 11/6, 3/9, 8/10, 5/11 (val av 
presidium), 19/11, 3/12 (val till nämnder och beredningar) och 17/12. 

2. Beredningen för trygghet och stöd (BTS) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8, 23/9

3. Beredningen för samhälle och fritid (BSF) sammanträder på onsdagar (om inget
annat anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8 och 23/9

4. Beredningen för lärande och kultur (BLK) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8 och 23/9

5. Ekonomiberedningen (EB) sammanträder på tisdagar (om inget annat anges) den: 
27/1, 10/3, 24/3, 28/4, 26/5, 25/8 och 22/9

6. Demokratiberedningen (DB) sammanträder på torsdagar (om inget annat anges) den: 
29/1, 26/2, 26/3, 23/4, 28/5, 27/8, 24/9 

Linda Nygren Anna Hedlin
kommundirektör enhetschef förvaltning och utredning

Expedieras till: förvaltningsledningen, nämndsekreterare

För kännedom till:
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KOMMUNSTYRELSEN Justeras sign

§ 260/2025

Sammanträdestider 2026 (Dnr KS2025/1714)
Sammanfattning
Sammanträdestiderna för den politiska organisationen fastställs årligen av respektive instans.
Planeringen av sammanträdesdagarna utgår från förvaltningens årshjul och ärendeflödet mot
kommunstyrelse och kommunfullmäktige. Hänsyn tas till den ekonomiska boksluts- och
budgetprocessen. Förvaltningen har med utgångspunkt i det beredningsförfarande som 
behövs för
ett effektivt beslutsfattande utarbetat ett förslag till sammanträdestider 2026 för 
kommunstyrelsen
med utskott och kommunfullmäktige med beredningar.

Kommunfullmäktige med beredningar och kommunstyrelsen med utskott rekommenderas 
att anta
förslaget till sammanträdestider. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Sammanträdestider 2026

Beslut
1. Kommunstyrelsen sammanträder på onsdagar klockan 09:00 (om inget annat anges)
den: 21/1, 18/2, 18/3 (Rambudget och budgetdirektiv), 15/4 (bokslut), 13/5, 3/6, 19/8, 
16/9, 14/10, 18/11 och 9/12

2. Kommunstyrelsens informationssammanträden sker på onsdagar klockan 09:00 (om
inget annat anges) den: 11/3 och 21/10

3. Utskottet för bildning och lärande (UBL) sammanträder på tisdagar (om inget annat
anges) den: 3/2, 3/3, 31/3, 21/4, 19/5, 8/9, 29/9, 10/11 och 1/12

4. Utskottet för trygghet och stöd (UTS) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 4/2, 4/3, 1/4, 22/4, 20/5, 9/9, 30/9, 11/11 och 2/12

5. Utskottet för samhälle och utveckling (USU) sammanträder på onsdagar (om inget
annat anges) den: 4/2, 4/3, 1/4, 22/4, 20/5, 9/9, 30/9, 11/11 och 2/12

Förslag till kommunfullmäktige

1. Kommunfullmäktige sammanträder på torsdagar klockan 17:00 (om inget annat
anges) i sessionssalen Stadshuset, den: 5/2, 5/3, 16/4, 7/5, 11/6, 3/9, 8/10, 5/11 (val av 
presidium), 19/11, 3/12 (val till nämnder och beredningar) och 17/12. 

2. Beredningen för trygghet och stöd (BTS) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8, 23/9

3. Beredningen för samhälle och fritid (BSF) sammanträder på onsdagar (om inget
annat anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8 och 23/9

4. Beredningen för lärande och kultur (BLK) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8 och 23/9
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5. Ekonomiberedningen (EB) sammanträder på tisdagar (om inget annat anges) den: 
27/1, 10/3, 24/3, 28/4, 26/5, 25/8 och 22/9

6. Demokratiberedningen (DB) sammanträder på torsdagar (om inget annat anges) den: 
29/1, 26/2, 26/3, 23/4, 28/5, 27/8, 24/9 

__________

Expedieras till: 

För kännedom till:
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§ 260/2025

Sammanträdestider 2026 (Dnr KS2025/1714)
Sammanfattning
Sammanträdestiderna för den politiska organisationen fastställs årligen av respektive instans.
Planeringen av sammanträdesdagarna utgår från förvaltningens årshjul och ärendeflödet mot
kommunstyrelse och kommunfullmäktige. Hänsyn tas till den ekonomiska boksluts- och
budgetprocessen. Förvaltningen har med utgångspunkt i det beredningsförfarande som 
behövs för
ett effektivt beslutsfattande utarbetat ett förslag till sammanträdestider 2026 för 
kommunstyrelsen
med utskott och kommunfullmäktige med beredningar.

Kommunfullmäktige med beredningar och kommunstyrelsen med utskott rekommenderas 
att anta
förslaget till sammanträdestider. 

Beslutsunderlag
Tjänsteskrivelse Sammanträdestider 2026

Beslut
1. Kommunstyrelsen sammanträder på onsdagar klockan 09:00 (om inget annat anges)
den: 21/1, 18/2, 18/3 (Rambudget och budgetdirektiv), 15/4 (bokslut), 13/5, 3/6, 19/8, 
16/9, 14/10, 18/11 och 9/12

2. Kommunstyrelsens informationssammanträden sker på onsdagar klockan 09:00 (om
inget annat anges) den: 11/3 och 21/10

3. Utskottet för bildning och lärande (UBL) sammanträder på tisdagar (om inget annat
anges) den: 3/2, 3/3, 31/3, 21/4, 19/5, 8/9, 29/9, 10/11 och 1/12

4. Utskottet för trygghet och stöd (UTS) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 4/2, 4/3, 1/4, 22/4, 20/5, 9/9, 30/9, 11/11 och 2/12

5. Utskottet för samhälle och utveckling (USU) sammanträder på onsdagar (om inget
annat anges) den: 4/2, 4/3, 1/4, 22/4, 20/5, 9/9, 30/9, 11/11 och 2/12

Förslag till kommunfullmäktige

1. Kommunfullmäktige sammanträder på torsdagar klockan 17:00 (om inget annat
anges) i sessionssalen Stadshuset, den: 5/2, 5/3, 16/4, 7/5, 11/6, 3/9, 8/10, 5/11 (val av 
presidium), 19/11, 3/12 (val till nämnder och beredningar) och 17/12. 

2. Beredningen för trygghet och stöd (BTS) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8, 23/9

3. Beredningen för samhälle och fritid (BSF) sammanträder på onsdagar (om inget
annat anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8 och 23/9

4. Beredningen för lärande och kultur (BLK) sammanträder på onsdagar (om inget annat
anges) den: 28/1, 25/2, 25/3, 29/4, 27/5, 26/8 och 23/9
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5. Ekonomiberedningen (EB) sammanträder på tisdagar (om inget annat anges) den: 
27/1, 10/3, 24/3, 28/4, 26/5, 25/8 och 22/9

6. Demokratiberedningen (DB) sammanträder på torsdagar (om inget annat anges) den: 
29/1, 26/2, 26/3, 23/4, 28/5, 27/8, 24/9 

__________

Expedieras till: 

För kännedom till:
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